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Hazánk és a külföld.
Idegenek vagyunk mi magyarok a 

vén Európában, dacára annak, hogy im­
már ezer esztendőt meghaladó idők óta 
vagyunk ebben az országban a hódítás 
jogán, a min az összes .'államszervezetek 
mint jogosító tényen gyökereztek meg 
mellettünk, mögöttünk és utánnunk. De 
a kevert faja Európa még mindig áská­
lódik ellenünk és holmi Cicely Corbett 
névén nevezett feministák el merik sza­
valni nekünk, hogy ő úgy volt infor­
málva, mintha a Kárpátoktól az Adriáig 
valami vadtörzs tartaná megszállva ezt a 
szép területet.

Az az angol feminista tulajdonképen 
csak az igazat mondotta, legalább az ö 
információi szerint. Ezek az információk 
pedig táplálkoznak a napi sajtónak a 
közleményeiből, melyek tagadhatatlan 
rossz akarattal ezt az országot hol fu- 
migálják, hol pedig gonosz indulatu köz­
leményeikkel úgy tüntetik fel, mintha itt 
az európai polgárosodás tanyáját még 
nem verhette fel

Pedig ezt a tanyát mi előbb megcsi­
náltuk magunknak, mint a Cicely Corbett 
nagy és világbiró nemzetet az angol A 
mikor Dickens a közismert Boz az an­
golszász társadalmat az irói vénából fa­

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A detektív.
Irta: H. Maxwell.

I.

Djcmau Crosz, a detektív, úgy érezte magát, 
miüt az író, adnék bizonyos határidőre regényt 
kell szállítani, de agyát biáta erőlteti megfelelő 
probléma keresésével.

Hasonló helyzetbe jutott Dsnman Crosz 
detektív is, azzal a különbséggel, hogy neki 
nem regénytárgyat kellett keresni, hanem 
egy meghatározott időre megfejteni. Ez a nyo 
masztó kötelesség, mint lidércnyomás nehezedett 
szellemi képességeire.

A reggeli postával levelet és egy kis dobozt 
is kapott. A dobozban egy százfontos bankjegy 
mellett két pennyt is talált. A levél pedig igy 
hangzott:

«Tisztelt uram! Nem tudom, segithet-e 
rajtad, vagy nem ? Ha On nem segíthet, tudom, 
máshoz hiába fordulok. Kérem fogadja a mel­
lékelt százfontot jutalmul az Öntől kért szolgá­
latért. Kilétemet nem árulhatom el. Tegnap 
érkeztem Londonba, hol egy angel nemessel 

kadó erős megfigyeléssel és a gúny ha­
talmas fegyvereivel mint a brutális rabló 
fészkeit ostromolta, akkor már nálunk 
megvolt a müveit középosztály, a mely­
nek erejéből fakadt a mai magyar társa­
dalom, az a társadalom, a melynek 
minden nemzetalkotó erősségeit épen 
most pusztítják nálunk azzal, hogy fö­
lébe akarják helyezni a milliomosokat, az 
intellektuelleknek azt a degenerációra haj­
landó csoportját, a mely megtagad min­
dent ennek az országnak az országot 
alkotó, nemzet fentartó gerincétől a ma­
gyarságtól.

Hál bizony szomorú dolog, hogy ná­
lunk egy-egy feminista, vagy nemzetközi 
szociálista azzal arathat tapsokat, hogy 
kijelenti, hogy csalódott a mi feltételezett 
barbár mivoltunkban. A mélyen tisztelt 
nyugoteurópai nemzetek generált, avagy 
degenerált képviselői, a kik tele vannak 
minden szociológiai tudománnyal, de 
hiányzik bennük a történelemnek meg­
értése, igen naivul Ítélik meg a mi hely­
zetünket. Mert ha ugyan el voltunk ma­
radva iparban, kereskedelemben, a ma­
gunk javának az értékesitéséhez, de ez az 
ország soha nam állott műveltség tekin­
tetében alatta az általános európai szint­
nek. Mindenben produkáltunk annyit, a 
mennyit népességi számarányunktól be­

kellett volna megesküdnöm, akinek már régeb­
ben eljegyzett menyasszonya vagyok és felke­
restem azt a szállodát, melyben ő, előzetes 
értesítése szerint, szobát rendelt számomra.

Már az a körülmény, hogy nem várt rám 
a pályaudvaron, nyugtalanított és rossz sejtel­
mekkel töltött el. A szállodában egy külföldi 
titkosrendőrség ügynöke kijelentette, hogy vőle­
gényemet elfogták és meg is ölik, ha ma este 
a Viktória-pályabázből a legelső expresszvqnattal 
haza nem utazom. És ez nem üres fenyegetés, 
mert politikai okokból egy uralkodó herceghez 
kellett volna nőül mennem és semmitől se ret­
tenek vissza, hogy engem szerelmem tárgyától 
elválasszanak. Miután szívesebben választom a 
halált, mint a herceget, elhatároztam, hogy ha 
vőlegényemet nem sikerül este hat óráig kisza­
badítani, önként vetek véget nyomorult életem­
nek. Ezzel talán megmenthetem az ő életét, ha 
megszűnik az ok, melyért el akarják pusztítani. 
Nem kereshetem fel személyesen és nem is 
fogadhatom magamnál, mert kémektől vagyok 
környezve. Angol jegyesem felvett neve Scudo- 
mare. Ha sikerül önnek megmenteni, tudassa 
vele, hogy a már ismert szállodában várom, ha 
ez azonban meg nem történhetnék, akkor tudni 
fogom, hogy meghalt és felhasználom a magam 
mai hozott mérget. Nem jegyezhetem másként

csületes számítással várni lehetett. És e 
mellett két kézre fogott karddal, buzo­
gánnyal védelmeztük a bennünket most 
gáládul megrágalmazó Közép-Európát, a 
kereszténységet és a nyugoti kultúrát 
végveszedelemmel fenyegető tatár és tö­
rök ellenében.

Hogy a Cicely Corbettek kegyes le­
ereszkedéssel, az orfeum-dívák nótáikba 
szőtt magyar szavaikkal, az artisták pe­
dig egy-egy háromszinü lobogó meglen- 
getésével a mi magyar közönségünket 
lekötelezik, annak az oka abban van, 
hogy soha sem igyekeztünk elfoglalni 
helyünket, a mety bennünket a nemze­
tek koncertjében jogosan megilletett volna.

Soha sem volt a magyarnak propa­
gandája a külföldön. Mig az apró Bal­
kán államok, a velők egy követ fújó 
magyarországi nemzetiségek folyton tud­
tak arról gondoskodni, hogy a maguk 
nagyratermettsége, az ő elnyomóttságuk 
a magyar nemzet lekicsinylésével, ennek 
az országnak a megrágalmazásával állít­
tassák a külföld elé, addig mi ezekkel a 
kérdésekkel nem törődünk. Ha annak az 
energiának csak a kis százalékát moz­
gósítottuk volna a külföldre, a mivel 
bennt a jó magyarok egymás ellen har­
coltak évtizedek óta és tették egymást 
tönkre a magyar előtt, akkor bizonyára

magam, mint: egy szerencsédén, vigasztalan 
hercegnő.

U. i. A mellékelt két darab pennyt a kan­
dalló párkányán egymással szembeállítva találtam. 
A közöttük levő faburkolatra tiszta, világos 
írással az ön neve, Denman Crosz volt bevésve. 
Miután mrt. Scudamoret ebből a szobából szök­
tették meg, jogos a föltevésem, hogy e két 
darab pennyvel jelezni akarta önnek a házat, 
Wgy helyet, ahová elhurcolták. Kétségtelen, hogy 
volt már ideje és alkalma bővebb utasításokat 
adhatni. Gyakran emlegette előttem az ön rend­
kívüli ügyességét Akar-e most segélyemre lenni? 
A két penny talányának megfejtésétől most két 
ember élete függ.» <

A detektív eleinte azt hitte, hogy valaki 
rossz tréfát űzött vele. De a levélhez mellékelt 
száz font az ellenkezőről győződtette meg, 
amennyiben a tréfálkozdk nem szoktak ekkora 
összegeket feláldozni.

Feltűnt neki, hogy a két darab penny 
egyik oldalán Viktória királynő és Edvárd király 
fejei domborodnak hi. E körülménynek nem 
tulajdonított nagyobb jelentőséget, mert a min­
dennapi forgalomban sok ilyen ércpénzt talál­
hatni Nagyobb súlyt helyeaett azonban arra, 
hogy éppen pennydarabok és nem más pénz­
darabok voltak.

Újdonság agy váradon! -RBQÍséQBk!
Sternberg J. Bpest N.-Várad X“'
Szt. László-téri hídnál, &«ET*iÄv-
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nem jönnének ide a feministák azzal a 
nagy felfedezéssel: ime Magyarország 
még sem a vadak tanyája.

Minél nagyobb lesz az országok álta* 
lános kultúrája, annál nagyobb kérdés 
lesz Magyarországnak az, hogj a müveit 
külföld előtt azt representálja, a minek 
kell lennie: a müveit és az európai álla­
mok koncertjébe kultúrájánál fogva beillő 
országot. Ezt a helyzetet meg kell te­
remteni nagy nemzeti érdekből, mert 
hiába van nekünk milliárdos költségve- 
tésünk, fejlett irodalmunk, virágzó köz­
gazdaságunk, ezeknek csak akkor van 
értékük kifelé és hatásuk a mi nemzet­
közi helyzetünkre, politikailag és gazda­
ságilag, ha a külföld ezt rólunk el is 
ismeri

A helyzet a Balkánon N.gy (eltűnést 
keltett mindenfelé politikai és diplomáciai kö­
rökben az az esemény, amely a Balkán-politika 
teljes irányváltozását van hivatva előkészíteni.

Gróf Berchtold külügyminiszter akciójával 
foglalkoznak most az összes hatalmak. Bár van­
nak hatalmak, amelyek bizonyos gyanúval kí­
sérik monarchiánknak a Balkán-ügyekbe való 
beavatkozását, mégis a jelek arra mutatnak^ 
hogy az akció sikerrel fog járni és Albánia 
pacifikálása belátható időn belül be fog követ­
kezni.

Bizonyos, min* nj abban megerősítik, hogy 
formális konferencia a Balkán-ügyekre vonatko­
zólag nem lesz. Minthogy általánosságban a ha­
talmak szolidárisak, csak jegyzék váltásokra, ta­
lán személyes eszmecserékre fognak szorit- 
ritkozni.

A hatalmak közbelépését sürgőssé teszik a 
Törökországból érkező legújabb fairek. Még 

mindig nem lehet tudni, hogy mit jelent az al­
bánok titokteljes felvonulása Üszköbben. Most 
már körülbelül 12.000 főből álló albán sereg 
szállta meg a várost és úgy hirlik, hogy ez a 
sereg Üszkübből Szalonikiba akar vonulni.

Az albán vezetők, akik már megegyeztek 
az üj kormánynyal, hangsúlyozzák, hogy nyug­
talanságra nincsen ok, azonban kétséges, hogy 
maguk a vezetők is féken ftudják-e tartani az 
albánokat, akiknek, úgy látszik, többet ígértek, 
mint amennyit most megtarthatnak.

A hadapródiskola ünnepe.
Ránffy alezredes búcsúja.
Az uj zászlósok felavatása.

Ma van a honvédhadapródiskola legdísze­
sebb ünnépe. Ma avatják zászlósokká a negyed­
éves növendékeket.

Ez az aktus fényes keretek közt fog le­
folyni. Negyven növendéknek varrják föl a ra­
gyogó csillagot s ezzel negyven fiatal am­
bíció indul ma el a fényesnek álmodott karriere 
utján.

Erre az alkalomra az intézetben maradtak 
a harmadévesek is, akik aztán ma mennek va­
kációra. Az egész iskola lázas izgalommal ké­
szülődött a mai felavató ünnepélyre. Emeli a 
mai nap jelentőségét az a körülmény is, hogy 
az intézet parancsnoka, Ránffy Miklós alez­
redes ma búcsúzik el növendékeitől s a tanári 
kartól.

Az ünnepély kora reggel kezdődik. Hat 
óra negyven perckor lesz a tábori mise, melyet 
Kozáry Gyula fog mondani s melyen részt vesz 
az egész iskola. Mise után bevonulnak a dísz­
terembe, ahol a zászlósokká előlépett volt ne­
gyedéves növendékek ünnepélyesen leteszik az 

esküt, melynek szövegét Molnár Kálmán fő­
hadnagy fogja fölolvasni.

Eskütétel után elbúcsúzik a volt parancs­
nok a növendékektől s a tanároktól. Egyben 
beszédet intéz az uj zászlósokhoz, akik közül 
Schlösser Gyula fog válaszolni az alezredes­
nek, megköszönve jóindulatát és nemes fára­
dozását.

Pont 12 órakor pedig diszebéd lesz, me­
lyen a paranc sokon s a tanárokon kivül részt 
vesznek az összes uj zászlósok. Az uj negyed­
évesek pedig boldogan sietnek haza egy hó­
napi pihenőre.

Az uj zászlósok névsorát az Arany parancs 
tartalmazza. A név mellett lévő szám az ezred 
számát jelzi, amelyhez az illető zászlós "került.

Appertauer Anasztáz pozsonyi 13 Baumann 
István soproni 18. Bánik Emil kolozsvári 21. 
Cseroinszky Szilárd nyitrai 14. Csusz Károly 
brassói 24. Csécsi Nagy Aladár nagyváradi 4. 
Fratla Géza brassói 24. Fülöp Kálmán ugyanaz. 
Golubovits József szegedi 5. Görög István 
budapesti 1. Freyler Kálmán munkácsi 11 
Halmay László pozsonyi 13. Hermann Adám 
trencséni 15. Jezerniczky Ferenc debreceni 3. 
Kemény Gyula budapesti 1. Kiss Sándor szi­
szek! 27. Lipovniczky Kálmán miskolci 10. 
Lázár Gábor marosvásárhelyi 22. Nagy Barna 
nagyváradi 4. Nessl Alajos budapesti 1. Né­
meth József kolozsvári 21. Osváth István buda­
pesti 1. Papp Sándor kassai 9. Pál Andor 
marosvásárhelyi 22. Palásthy Rezső lugosi 8. 
Sóss István nagyváradi 4. Stéfán János mun­
kácsi 11. Schlosser Gyula lugosi 8. Szilágyi 
Pál soproni 18. Schürger György kassai 9. 
Szőke Pál szegedi 5. Szincsák János miskolci 
10. Tarján Lajos szatmári 12. Tokay László 
szabadkai 6. Tóth Zoltán verseci 7. Török 
János nagyszebeni 23. Zucker Károly buda­
pesti 1.

E tény megállapítása után másfelé irányította 
figyelmét. A pénzdarabok másik oldalára Bri­
tannia alakja mellé egy repülő kereszt volt 
finom tolikéssel rákarcolva. Ez a bekarcolás 
feltétlenül nagy sietségben történhetett, mert a 
kereszt szárai egyenlőtlen hosszúságúak voltak, 
ami kétségtelenül szintén valami jelentőséggel 
birt. De minő jelentőséggel? Keresztet jelen- 
tenek-e valóban, vagy csak azt jelzik, hogy a 
talány megfejtésénél Britanniát megsemmisi- 
tettnek kell tekinteni ? Hosszas megfontolás 
áfán ez utóbbi feltevést hitte valószínűbbnek. A 
két darab pennyt, — a levélben meghatározott 
mód szerint, a kandallóra állította, úgy, hogy 
Viktória feje Edvard fejével éppen szembe 
került és minden oldalnál szemlélgetve tana­
kodott vájjon ebben a helyzetben mit jelent­
hetnének ?

És itt kezdődött az agy megerőltetése, 
mely bizonyos lelki paralyzissel végződött.

Denman Crosz csalónak, gazembernek ne­
vezte magát, aki bizalomra kényszeríti az em­
bereket és a döntő pillanatban gálád módon 
cserben hagyja őket ... A feje szédült . . . . 
lélekzete elállt . . . közel jutott a feladáshoz... 
az őrülethez.

Fél hatkor már nem volt otthonmaradása... 
fojtogatta a levegő . . . Gyorsan fejére csapta 
kalapját és cél nélkül elrohant hazulról . . .

II.
— Hallói Maga az, Merriman ? Itt Denman 

Crosz I — igy kiáltott a detektív, egy nyilvános 
telefonálta nás kagylójába.

Céltalanul, lélekzett és irány nélkül baran­
golt az utcákon, mintha fúriák üldözték volna, 
mikor egyszerre, hirtelen, váratlanul megtalálta 
a talány megfejtését. Egy ugrással a telefonál­
lomáson termett és felszólította Scotland Yard-ot:

«Öt perc alatt, tizenkét felfegyverezett 
rendőrrel jelenjen meg a Viktória állomáson, 
ahol várom. Ne kérdezzen semmit. Az idő drága, 
élethalálról van szó. Később felvilágosítom. Ott 
lesz? Köszönöm. Nem bánja meg.»

Azután elrohant és lesbe állott a Viktóriz- 
állomáson. Tizennégy perccel 6 óra előtt, három 
bérkocsi állott meg a Viktória állomás előtt, 
melyből Merriman ügyeletes és tizenkét markos 
rendőr szállott ki.

— Itt vagyunk, Crosz ur, — jelentette az 
ügyeletes. — Mi dolgunk lesz?

— Látja ott azt a borivót, a szálloda 
sarkán? Ez lesz támadásunk célja. A házat ro­
hammal kell bevenni és minden benne levő 
embert letartóztatni. Egy angol nemest tartanak 
ott, mint foglyot, akit pontkan 6 órakor meg 
akarnak ölni. Ha őrzőik észreveszik, hogy se­
gélyére sietünk, azonnal megölik.

Merriman, a többiektől követve belopózott 
a korcsma bátulsÓ kapuján és a keskeny hátsó 

lépcsőn három fokot ugrott fel egyszerre. A 
folyosóra érkezve, a hatalmas ember, széles vál- 
laival nekidőlt a legelső ajtónak, mely az erős 
nyomásnak azonnal engedett. A szobában levő 
megriadt őr, hirtelen felugrott.

— Egy rendőr itt marad őrizetére! — ren­
delkezett Merriman és folytatta útját.

Durrrl A másik ajtót is felfeszitették és itt 
két megriadt, külföldi őrt találtak. Dnmane 
Crosz, hirtelen átugrott minden akadályon, utánna 
nyolc revolveres rendőr.

Scudamors, — kinek valódi nevét tit­
kolták, — ott feküdt a földön, megkötött kézzel, 
lábbal, föléje hajolva egy idegen typusu ember, 
villogó tőrrel a kezében, Cross, minden habozás 
nélkül széket ragadott és az idegen feje fölött 
suhogtatta, mig a rendőrök hatalmas markukkal 
megragadták.

— Istenemre! — kiáltotta Merriman, — 
éppen a kellő időben érkeztünk!

— Hány óra van most ? — kérdezte Crosz.
— Pont háti
— Akkor még nem jutottunk ki a kelep­

céből. Segítsetek a köteléket megoldani. Vala­
melyik rendőr siessen brandyért a korcsmába. 
A szegény ember eszméletén kivül van. A bér 
cegnőt csak úgy lehetne megmenteni, ha Scu­
damore megmondaná a szálloda nevét.

Megszabadították bilincseitől és a brandy 
segélyével magához térítették.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség tudo­
mására juttatni, hogy a

„Szabadság“ kávéházat 
megvettem és azt ünnepélyesen megnyitottam, a hol 
kitűnő tisztán kezelt saját termésű Tokaj hegyaljai 
boraimat nagyon jutányos árban szolgálom ki 

(csak egy próba és mindenkit meg fog győzni a boraim 
valódisága). Naponta Kovács István jól szervezett 
zenekara játszik. A n. érd. közönség becses pártfogását 

kérve kiváló tisztelettel

FRANCZÓVSZKY GYÖRGY
»Szabadság« kávéház tulajdonos. Nyitva éjjel-nappal. Állandó bérkocsiállomás.
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Ahol a riportok születnek.
Az újságírás titkaiból.

Az újságolvasó publikumnak megvan az a 
nagy privilégiuma, hogy szabadon ütheti és 
szidhatja az újságírót. Megmondhatja a mun­
kájára alaposan a véleményét, bosszankodhatik, 
sőt néha elismerést is juttathat: mind erről az 
újságíró nem tud. ítélhet felette szabadon, 
mert leszámítva azt a kört, amelyben egy 
uj”g:ró él - nem ismeri és a- ismeretlen 
emberről, akit nem tűz hozzá semmiféle ba­
ráti kötelék, nagyon őszintén szokás nyilat­
kozni. s az ilyen nyilatkozatok rendszerint 
eptgrammszerü rövid kérdésekben szoktak 
röpködni.

— Olvastad ezt a kis hülyeséget?
Mit szólsz ehhez a szamársághoz ?

F (Megjegyzem, hogy ez a «szamárság» le­
het egy kiváló politikus nyilatkozata, vagy . 
leleplezett angyalcsináló nénike intervjuja: az 
egyszerűen, de tömören igy intéztetik el a ká­
véházakban.)

Vagy így;
Hallja pincér! . . . Hogy meri elibem 

tenni ezt a ronda lapot ?
(Ez a «ronda lap» a szociálista vezérszó­

noknak a Budapesti Hírlap és az Alkotmány 
De próbálják csak Tóth L-xi elé tenni a Vi­
lágot I . . .)

Az ilyen megjegyzések vajmi ritkán jut­
nak el az újságírók füléhez, de talán jobb is 
hogy nem jutnak el. Viszont azonban azt is 
ritkán hallja az ember, hogy

Mondd kérlek, olvastad ezt a kitűnő 
cikket ?

Szóval úgy állunk mi —; újságírók és kö-

— A hercegnőhöz akarjuk vezetni, ha meg­
mondaná a szálloda nevét, melyben tartózkodik.

Scudamore elsuttogta a szálloda nevét.
— Jöjjön, Merriman! — Jöjjön velem! A 

foglyokat bízza rendőreire, miga pedig segítsen 
emberünket a kocsiba szállítani.

Hat óra után 10 perccel a kocsi a három 
emberrel a szálloda kapujába ért. Útközben 
Scudamore egészen magához tért. A lépcsőn 
felhaladva, az általa megrendelt szobába lépett, 
hol kísérői visszavonultak és a hercegnővel ma­
gukra hagyták ...

A diplomáciai és politikai világban a kö­
vetkező napokon nagy izgatottság, lótás-futás és 
sürgöayváltás következett.

A harmadik napon végre lecsendesűlt az 
ügy. A hercegi apa beleegyezett leánya házas­
ságába a fiatal angollal, kikötvén, hogy hazáját 
örökre elhagyja. Abban is megállapodás történt, 
nogy úgy személyazonossága, mint az egész 
eset titokban tartassák.

A szerelmesek esküvőjét a londoni követség 
kápolnájában tartották meg, mire a fiatal pár 
mr. és mrs. Scudamore neve alatt egy kastélyba ; 
vonultak, ahol mézesheteiket boldogan töltötték.

D-nman Crosz ismeri az összes adatokat, 
de titkát nem árulja el, Merriman is meg volt 
elégedve a bekövetkezett kedvező fordulattal.

— Az ügy száz fontot és egy briliáns 
melltüt jövedelmezett — igy kérk dett — és 
rendőreim is egyenként busz fontot és egy egy

aranyórát kaptak! Es mivel jutalmazták meg 
önt, kedves Crosz? s

Sráz fonttal és két pennyvel! — vála­
szolta Crosz kacagva.

— Két pennyvel?
— Igen! Es ha ez nem lett volna, ön se 

juthatott volna a bril'áns tűjéhez I
A detektív elővette a két pénzdarabot és 

felállította úgy, hogy a két fej szembekerült 
egymással.

— Nézze meg figyelmesen ezt a két pennyt. 
Mostani helyzetükben megmutatják az irányt, 
a tartózkodó helyet, ahol a fiatal Scudarnore-t 
keresnünk kellett . . . Nos, megtalálta?

— Nem!
— Ismeri a helyet ugyebár? Nos gondol­

kozzék csakl
Hiába erőltetem az eszemet . . .
Tehát, hol találtuk ScudamoretJ

— Egy nyilvános épületben.
— Helyes! Mi az épület cégtáblája?
— A király arcképei
— Es hol van elhelyezve a király arcképe ?
— A Viktória-állomással szemben.
— No lássa I A király arcképe a Viktóriával 

szemben! Bámulatos találékonyság, mi? Mit 
szól hozzá ?

Merriman egy ideig hallgatott azután fel­
sóhajtott:

Hála Istennek, hogy nem rám bizták a 
talány megfejtéséti ...

lönség, mintha nem is egymásért volnánk.Nem 
ismerjük egymást, de azért titkon, messziről 
finomkodunk egymással s gassulirozunk egy­
mással. Mi soha együtt nem dolgozunk és mégis 
vannak közös érdekeink. Tudják, hogy va­
gyunk, hogy ott surranunk a napos utcákon a 
tömegek között, paloták és nagy urak árnyé­
kában, látnak bennünket, irigyelnek, leszólnak, 
megdicsérnek és érdeklődnek is irántunk és 
még sem tartunk egymástól. Pedig fulajdonké- 
pen ő fizet bennünket, a nagy publikum s ha 
komisz írásaink vannak, a kiadó kegyetlenül 
felbontja a szerződésünket. S mind emellett 
nem neki Írunk! ... Es ez már Biró Lajos 
nagy igazsága, hogy:

— A kollégáiknak dolgozunk, kket tartjuk 
legbivatottabb bírálóinknak s bárha szemtől- 
szembe rendesen igy szoktunk kitörni, hogy:

— Gratulálok édes öregem a cikkedhez. 
Fényes dolog! Elsőrendű —!

mind emellett mi nagyon jól tudjuk, hogy 
mi a kollega igazi, hallgatag véleménye.

Ezt az írást azonban nem nekik szántam. 
Az újságírók akár el se olvassák. Róluk van j 
sió, a görnyedő, sok hideg és száraz ember 
előtt bókoló büszke fiukról, akik a lelkűkben, 
undorral nyitogatnak sárgára festett hivatali | 
ajtókat és riportot hunyoréinak.

Annak íródik ez a városi levél, aki ott 
ül valahol messze egy akácos, viruló faluban 
Nem tudom nő, vagy férfi, asszony-e vagy 
könnyű járású leány. Ilyenkor falun is nagy, 
békés csend van, a kerti lugasokban lassan 
érik a szőlő s a délutáni órákban elolvassák a 
városi lapokat. S a közös, szürke unalomban 
ugyebár megengedhető az a vakmerőség, 
hogy megmutogatjuk azokat a helyeket, ahol 
a riportok születnek.

S te, oh kényelmes falusi olvasóm, ne

haragudj meg reám, hogyha untatni foglak 
ezekkel a városi dolgokkal.

Érdeklődés.
Ez a betlehemi csillaga a riportnak 

Amerre ez ragyog, onnan ezrével röppennek 
föl a szneg, lármás riportok. S most azt a 
gyönge kort élj*ük, amikor mi, az újságok fu­
tunk a népek érdeklődése után, ahelyett, hogy 
mi irányítanánk az érdeklődést.

A bűnügyik piros, érdes szenzációja tá­
maszt ma az emberek között hatalmas hullám­
zásokat. S mi mindig az árral uszank. Félén- 

! gyengék, gyávák vagyunk levenni a napi­
rendről a bűnügyi szenzációkat, mert akkor 
üresnek, lassúnak és élhetetlennek kiálta­
nak ki.

A legerősebb érdeklődés tehát kétségtele­
nül ide árad. Úgy hogy ehhez képest csöndes 
liget a politika világa. Ez csak nagy nemzeti 

| eszmék súrlódása idején foglalja le a lapok 
fölösleges kolumnáit.

De föltétlenül szükségesek a sginkág 
körül termő apróságok. Azt azonban sok szí­
nésznél nem lehet mindig eldönteni, hogy mi­
nek köszönheti a népszerűségét: — színpadi 
működésének-e vagy pedig az ilyen könnyfl 
szellemű apróságoknak.

Mikor aztán már mélyen bent vagyunk a 
szezonban, akkor finom hízelgéssel körítve 
megjelennek a társasági tréfák, a táncos zsu- 
rok s vasárnapi pletykák. Ez adja meg a lap­
nak azt a kellemes és izgató suhogást, amit 
tos\”éP B’$toByn,k * selyemszoknya bir-

^•n Persie rengeteg forrás, amelyet 
állandóan figyelni kell. Azok közt a helyek 
között pedig, amelyeket minden nap meglá­
togatunk, első az ügyészség.

A* ügyéssoégen.
Az ember szépen köszön a morózus, sa­

vanyú arcú posztnak s aztán nekivág a két 
emeletnek. Fönt a II. emelet bátulsó sarkában 
van az ügyészségi sajtóiroda. Itt hamar végez 
az ember. De rendszerint telefonálásban ta­
lálja Bondrayt, az irodatisztet.

— De édes Nagysád, ezt nem szabad 
I megtenni. Ha valaki nem természetes halállal 

múlik ki, azt előbb alaposan megvizsgáltatjuk 
a hullaszemle utján s csak az ügyészség en- 
gedelmével szabad eltemetni.

Ez az őnagysága valahonnan vidékről be­
szél. A jegyzőné.

Nincs itthon az ura s a segédjegyző mu­
lat valahol. Most őnagysága vezeti a hi­
vatalt.

Miután szépen kioktatja az irodatiszt, bo­
csánatot kér az ura nevében.

Aztán velünk végez. Vidékről ide jelentik 
be a körjegyzőségek, csendőrségek a bűnesete­
ket. Persze, mi az a csekélység, amit kiadnak 
az újságoknak! ... A könyvet, amelyikbe 
fölveszik az eseteket, a világért kezünkbe nem 
adják.

— Hja uraim! . . . Hivatalos titok. Tes­
sék az ügyész úrhoz fordulni.

S az ügyész urak a legridegebb emberek. 
Röviden kijelentik, hogy ezt nem lehet nyil­
vánosságra hozni s ez ellen hasztalan ér­
velünk.

Itt kezdődik aztán a riporteri magán­
munka.

Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezete 
fűszer-, csemege-bor és gyár 
Teletop 7M. sz. tegoteóbb bevsárlásf forrás.
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A rendőrségen.
Ex a város stive. As újságírók már any- 

ayira elkoptatták, bogy attól lehet félni, hogy 
egyszer megáll. Az kétségtelen, hogy ax uj 
ságirók többet tartóskodnak a hivatalos helyi­
ségekben, mint maguk a rendőrök.

A rendőrségen sokkal foltosabb a fo­
lyosó, mint a hivatali helyiség. Illatos csipke* 
zuhatagban elegáns hölgyek korsósnak itt, 
sárga cipőben. Girardi kalappal, könny* nyári 
ruhában mosolygó ügyvédek várnak a fő­
kapitány szobája előtt. Sok a szegény pana­
szos, a rongyos csavargó és impertinens bizal­
massággal futkosnak a pincérek.

Mindenütt baj, bünügy, szerencsétlenség, 
amelyet jó itt elfogni, mert ha egyszer be* 
kerül s aktát kap, akkor már nagyon nehéz 
kivájni.

Van egy szép, tömör frázisuk, amivel fo­
gadni szoktak bennünket:

— Uram, nincs semmi.
Vagy:
— Ma igazán nem történt semmi.
Ds ejtsen csak el egy szót valamelyik isi 

Azzal már rohanunk a másikhoz. Egész komo­
lyan kérjük, hogy ne titkolják a részleteket, 
mert a dolog lényegét már úgy is tudjuk. O 
is mond valamit, de megkér bennünket, 
bogy ne Írjuk meg, mert még korai a 
do'og.

Van sajtóiroda is. Ez az a: intézmény, 
ahol a rendőrfogalmazók stilizálni tanulnak. 
A vezetője a legboldogabb ember, mert mindig 
kibújhat ezzel a nairul elmondott egyszerű 
mondattal:

— Édes urak, én igazán nem tudok 
semmit.

Ssinháui riport.
Vidéki speclálitás. Rendesen illatos, intim 

apróságok, amelyeket a közönséges polgári 
életben nem szokás kibeszélni. De mint szinész- 
históriák, nagyon érdekesek. Főleg, ha fiatal 
zsurnaliszta írja meg őket; ugyanis megkiván- 
tatik hozzá a hév, a kellő temperamentum és 
a szép, csillogó nyelv. Különösen pedig nagyon 
élvezetes és háládatos foglalkozó , mert az 
ember legtöbbször maga csinálja az egész ri­
portot. Annyit »szépít« a sovány valóságon, 
amennyit akar.

Persze kánikulában nincs ilyen riport. 
Utálattal mentem el a színház mellett tegnap 
is. A szürke, nagy palotát egészen behálózzák 
a porszivógép puffadt gummicsövei. Es a nagy 
falfesték szagl . . .

De azért mégis fölnéztem a direktor iro­
dájába. A mélységes csend helyett érces basszus 
hang dalolása harsog ki a csendes folyo­
sóra.

— Hál — mondom magamban — Vank 
Pista énekel. De vájjon miért ?

A >Sti tu«-t énekelte magyar szöveggel. 
Elénekli kétszer, háromszor, ötször. Nem tud­
tam mire vélni a dolgot. Megállás nélkül át­
csap az operákra; Troubadour, Tosca, Sevillai 
borbély, Carmen kerülnek sorra. Végre vala- 
hára abbahagyja.

— Jól hallod? — kérdi.
_  Kivel beszél ez odabent ? . . . Már 

benyitok, gondolom s benyomom az ajtót.
— Mit csinál itt ?
— Hát látjal Telefont próbálok. A Hal­

mayát. Odalent úgy szól ez, mintha gramafon 
volna.

S a néptelen színház körül akik megfor­
dulnak úgy délután 5 óra felé, hallhatják, hogy 
Vank Pista mily szenvedéllyel gramafooozik. 
Hol innen, hol onnan kérik fel egy kis nótá- 
zásra.

Kávéhásak, törssanstalok.
Újabban kezdik elhagyni ast a divatot 

hogy az embereket kávéházak szerint osztá­
lyozzák. T. i. ax előkelőség szempontjából. Ma 
a kávéházak spaciálódoak az emberek hajlama, 
foglalkozása szerint. így lett a Pannonia sport­
tanya, a Royal gabonapiac, az Emke ügyvédi 
tárgyalóterem s az Elit előkelő zsurterrasz. A 
Szinház-kávébáz pedig az a csöndes, intim 
hely, ahol zavartalanul lehet írni.

Már most, ha megakarom tudni a leg­
újabb sportbotrányt, hát bemegyek a Pannó­
niába s ha az ügyvédi kamara titkaira vagyok 
kiváncsi, akkor beülök az Emkébe. Es igy 
tovább.

A törzsasztalok azok az unalmas helyek, 
ahol mindenki a saját baját szokta elő­
adni.

Néha beszélnek szellemes dolgokat is, de 
ezek annyira bizalmasak, hogy nem szabad 
őket elárulni.

Ezért direkte minden törzsasztal gondos­
kodik a maga számára egy újságíróról, aki 
gyűjti a rossz vicceket.

Él még, ha kell riport,
hát százával szerezzük. A hullámzó kor­

zóról állandó sorozatot lehetne vezetni, mert 
itt nem csak a divat figyelhető meg, hanem 
minden napnak megvan a maga derül ese­
ménye.

Benézünk a szállodákba, ahová az idege­
nek rejtőznek, időnkint meglátogatjuk a köz­
intézeteket, amelyekről ^naponta Írunk apróbb 
bireket. Két-három percre megjelenünk a fé­
nyes perronokon s aztán sietve fordulunk nekj 
a sötét tömegű, ezer utcás városnak, amely 
minden reggel falánk éhséggel esik neki a la­
poknak és keresi benne a nappalok és éjsza­
kák történetét.

. . . Ezek a pontok pirosodnak föl annak, 
aki nagy lendülettel átível egy riporter munka­
köre fölött. S mint már mondottam, a közös, 
szürke unalomban az embernek ilyeore is van 
ideje.

Szegőd gardaaigi főiskolát kap. 
Zichy János vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter leiratot intézett Szeged városához, a mely­
ben arról értesíti, hogy a közgazdasági egye­
tem felállításának kérdésével a kultuszkormány 
a legkomolyabban foglalkozik és hogy az uj 
egyetem székhelyéül Szegedet szemelte ki. 
Ebből a célból a város hatóságával már a 
legközelebbi napokon megkezdi a tárgyalást. 
Végül tájékozást kér a miniszter arról, hogy a 
város mily áldozatkészségre hajlandó a gazda­
sági főiskola felállítása ügyében.

Humor.
*

Ismeri a mamát.
Tanító: Tegyük fel, hogy a papád ad a ma­

mádnak 20 koronát, aztán ötöt visszavesz, mi 
esz az eredmény ?

Gyuszi: Veszekedés.
•

A kicsike nem félénk.
— Mindjárt alagútba ér a vonat, mondja 

nagysád, nem szokott félni az alagutban ?
— Cseppet sem, csak vegye ki a szájából a 

cigarettát.

A ki hintán jár.
— Bizony, uram, nekem nem volt mindig 

ilyen hintóm. Mikor az életbe léptem, gyalog 
jártam.

— Ühm Eagem pedig, mikor az életbe lép­
tem, úgy mondják, vinni kellett.

♦

A becsületes Inas.
— Gyuri, a múlt hónapban a szivaros skatu­

lyám feltűnő gyorsan kiürült; lehetséges-e, hogy 
ilyen rövid idő óta, mióta szolgálatomban állasz..

— Nem uram, mert még van három skatu­
lyával, a melyeket a régi gazdámtól hoztam.

ÚJDONSÁGOK.

A király születésnapja.
Magyarország koronás királya ma nyolcvan­

két esztendős. Nagy, szép, boldog és szomorú 
eseményekben gazdag hosszu-bosszu évekkel a 
vállán, erőben, egészségben ünnepli az ural­
kodók őszhaju Nesztora ezt a szép napot, 
amelyet ünnepelni, boldogan, erővel teljesen 
ünnepelni bizony kevés halandónak ada­
tott meg.

Es két hatalmas ország népe tekint őszinte 
meleg, létekből fakadó szeretettel az ő ural­
kodójára, akit talán éppen ez a nagy-nagy 
szeretet éltet, amely a népeket őhozzá fűzi és 
őt a nemzethez. Zászlódiszbe öltözik az ország 
és a templomokban felzug ünnepélyesen, lel­
kesen, a szivek mélyén a hálaadó Te Deam .

A mai ünnep előestélyén, tegnap este 8 
órakor zenés takaródéval vonult el a katonaság 
a főbb útvonalakon. Ezer és ezer lámpion, 
fáklya fénye világította be az u cákat.

Reggel háromnegyed 7 órakor a gyakorló­
téren tábori mise tesz.

A székesegyházban pedig reggel 9 'órakor 
ünnepélyes Te Deum és szent mise lesz, me­
lyet gróf Széchényi Miklós v. b. t. t. megyés 
püspök fog tartani fényes segédlettel. A hála­
adó istentiszteleten az összes katonai és polgári 
hatóságok testületileg vesznek részt. Déli egy 
órakor a megyés püspök diszebédet ad, amelyre 
Nagyvárad összes egyházi, polgári és katonai 
előkelőségei hivatalosak.

Hiegenicus íodrászterem!
Zsigován János, url fodrászterme
RákAfitl-nt Gerliczy-palota. Vasút felé. 

Elvállal minden néven nevezendő hal­
munkat jutányos árban. Villany vibrá­
ció, úgyszintén masszás, manikür, stb. 
Nagy elövigyázat a tiszta kiszolgálásra.
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n » ®e*thy »ini«ter Nagyváradon, 
ür Beöthy László Kereskedelmi miniszter csa­
ládjával ma, vasárnap visszautazik a fővárosba.

* Búcsúk és kegyelmek as ®ucha 
rlsztikus kougrcaasuson A bécsi eucha­
risztikus kongresszuson a következő búcsúk 
nyerhetők: 1. teljes búcsút nyerhet a kong­
resszus minden résztvevője egyszer, ha vala­
melyik kongresszusi napon Bécsben a szentsé­
gekhez járul, ott valamelyik templomot meg­
látogatja s a keresztény fejedelmek egyetérté­
séért, a hitetlenek és bűnösök megtérítéséért s 
az egyház diadaláért imáduozik, 2. hét évi és 
hétszer negyven napi buc ut nyerhet minden 
kongresszusi tag minden nap, ha bármelyik 
templomban v.igy nyilvános kápolnában az 
Oltáriszentség előtt imádkozik. Mindkét bú­
csú a tisztitóhelyen szenvedő lelkekért is fel­
ajánlható, 3. Szeptember 14-én a Szent István 
templomban az ünnepélyes nagymise után pá­
pai áldást osztanak, mely szintén teljes bucsu- 
csuval van egybekötve, a rendes föltételek 
mellett. 4. Az egész világ ka-.holikus hívei 
te'jes búcsút nyerhetnek a körmenet napján, 
szeptember 15 én, ha e napon a szentségekhez 
járulnak és lelkileg a körmen tben résztvevők­
kel egyesülnek.

A nemzetközi eucharisztikus kongresszus 
sajtóbizottságának értesítése szerint azok szá­
mára, akik a sajtó képviseletében vesznek 
részt, kokárdával díszített kongresszusi jelvényt 
bocsátanak ki, bogy igy biztosithassák a sajtó 
képviseletének s kongresszus egész területén, 
különösen pedig a szeptember 15-iki körme­
neten a teljesen szabad 'hozzájutást. A rész­
vételi bejelentés közvetlenül a saitóbizottságnál 
(Wien, I. Becker-strasse 9.) történik, ahol a 
jelvényeket szeptember 8-tól a sajtó képviselői 
személyesen vehetik át. Ugyanettől az időtől 
adják ki számukra az esetleges tribün és kon­
certjegyeket, továbbá az újságírói asztalhoz 
szóló igazolványokat. A külföldről érkező új­
ságírók kedvezményes utazására vonatkozó 
igazolványokat a s&j ójegygyel együtt küldik el 
a fentebb említett irodánál a kiindulási á lo­
más megjelölésével történő bejelentés után.

Berchtold gróf aranygyapjas. A ki­
rály gróf Berchtold közös külügyminisztert teg­
nap audienciája után a legnagyobb renddel, az 
aranygyapjas renddel tüntette ki. Ez a kitünte­
tés arra vall, hogy a király a külügyminiszter 
balkáni akciójával egyetért, javaslatát teljesen 
magáévá tes i és sikeréről annyira meg van 
győződve, hogy már előre is megjutalmazza 
annak kezdeményezőjét.

* Requiem Szunyogh Szabolcsúé­
ért Néhai Szunyáik Szabolcsúé lelkiüdvéért 
tegnap, szombaton délelőtt a várad-olaszi 
plébánia templomban gyászmisét tartottak. A 
templom bejárata fekete drapériával vo't be­
vonva s a templom szentélyében volt felállítva 
a katafalk, virágok és égő gyertyák,. kandella- 
berekkel körülvéve. A gyászmisét Szilágyi 
József káplán végezte segédlettel. A templom­
ban a rokonság, köztük Beöthy László keres­
kedelmi miniszter és családja, továbbá váró- 
sunk előkelősége közül sokan vettek részt.

* Udvari gyász a japán C'Ászárért 
A hivatalos lap közli, hogy Mucsuhitó j»pán 
császárért augusztus 19-étöl augusztus 30áig 
udvari gyász viselendő.

* Vásár átha'yezés. A kereskedelmi mi­
niszter megengedte, hogy a BerettyóujWu köz­
ségben az 1912 évi október 2 ára és 3 ra eső 
opt. k rakó és állatvásár ez évben kivételesen 
egy napon, okt. 2-án tartassák meg.

* A. hadtestparancsnok disasnem- 
léje. Meixner Alfréd temesvári hadtestparancs­
nok tegnap díszszemlét tartott a Nagyváradon 
állomásozó csapatok felett. A szemle végén az 
összes csapatok elvonultak a hadtestparancs­
nok előtt. Délben diszabéd volt a magas ven­
dég tiszteletére, aki este elutazott Nagyvárad­
ról. Az elutazáshoz egy diszszázad és a ka­
tonazene kivonult a vasútállomásra.

* Fel fordították a Szent László teret. 
A Szent László-lér rendezését megkezdték, de 
nincs benne köszönet. Valóságos felfordult ál­
lapot van azóta a téren. A villamos vasút sí­
néit újból rakták le, de azóta úgy áll minden. 
A forgalom elvan zárva, de a további munka 
szünetel. Körözs-utca torkolatánál szintén el­
zárták a kocsi forgalmat, de csak 3—4 ember 
babrál ott már napok óta. Mikor a munkálato­
kat megkezdték, mindenki azt hihette, hogy 
most már gyorsan végzik a munkálatokat, e 
helyett csak felforgatták a város legforgalma­
sabb pontját, de a munkálat szünetel. Hol van 
a rendőrség és a mérnöki hivatal, hogy tűri 
ezeket az állapotokat.

* Közigazgatási csendélet Oroson 
Mezőssy László kemecsei főszolgabíró és Vay 
Zoltán ottani szolgabiró a jegyzői választás 
után Újhelyi Sándor megválasztott jegyzőnél a 
társasebédnél Összevesztek s a szolgabiró a fő­
szolgabírót tettleg inzultálta s aztán nyugdíja­
zását kérte. Pisztoly párbajt vívtak a nyíregy­
háza. Sósió fürdőn, hol egyik tél sem sebesült 
meg. A szolgabiró ezek után egy másik járásba 
jegyzőnek megy és pedig Gyulás nagyközségben 
választják meg.

* Katonák a nagygyakorlaton. Né­
hány nap múlva üresen maradnak a nagyvá­
radi kaszárnyák, az összes katonák elvonulnak 
részint az őszi nagygyakorlatokra, részint Szol­
nok vidékére. Kedden, aug. 20 án a nagyvá­
radi 4. honvédgyalogetred indul el Nagyvárad­
ról Szolnokra s onnan Hevesmegyébe, ahol 
résztvesz az összpontosított honvédség gyakor- 
atain. Másnap, szerdán, aug. 21-én elvonni a 

101. közös gyalogezred és ezzel együtt a ki- 
sérletképen felállított honvéd tartalékezred, a 
melyek résztvesznek a Mezőhegyes környékén 
tartandó őszi nagygyakorlaton. Egyelőre Nagy­
szalonta környékére mennek s ott gyakorla­
tokat tartanak. Mivel ennyi embert egy köz­
ségben nem lehet elhelyezni, a csapatokat 
szétosztják és Sarkadon, Kötegyánban, a 
Csókás-pusztán, Kustyán-pusztán, Méhkerék, 
Bajj, Hlye és Erdőgyarakon helyezik el. Szep­
tember 2 án vonulnak el a csapatok a Maros- 
Imeutére, a nagygyakor!atokra|

* Csép’őistrájk. Nemcsak az aratás, 
hanem a cséplés Is nagyobbrészt véget ért, 
már csak itt-ott hallatszik még a cséplőgép 
bugása. Sztrájkmozgalom nem igán volt, csak 
a biharnagybajomi járásban. Itt is csakhamar 
belátták a sztrájkoló aratók tettük oktalanságát 
s munkába állottak. Azonban az aratósztrájk 
mozgalomnak utókövetkezménye is iatt, a lel­
ketlen izgatók által fellázított munkásnép is­
mét sztrájkolni kezdett a csépiéinél. Három 
uradalomban léptek egymásután sztrájkba a 
krassószöréoymegyei oláhok. A biharnagyba­
jomi főszolgabiró a főkolompost nyomban 
megbüntette és elzáratta. Etek alig várták, 
hogy kiszabaduljanak a börtönből. Kiszabadu 
lásuk után azonnal hazautaztak lakóhelyeikre. 
Az oláh munkásokat magyar munkásokkal 
cserélték fel a három urada'o t ba">. A magyar 
munkások dolgoztak is pár napig, de azMn ők 
is elégedetlenkedni kezdtek. N-m voltak 
megelégedve a munkabérrel. Folyton újabb 
követelésekkel állottak elő, amit az uradalnak 
nem teljesítettek. A munkások erre az oláh 
munkások példájára szintén — szintén sztrájk­

ba léptek. A c«éplés emiatt most három ura­
dalomban szünetel: des Echerolles Sándor 
rétszentmiklősi, Orosz Zsigmond bosszuháti és 
Bolgár Péter Lovassy pusztai uradalmában. A 
biharnagybajomi főszolgabiró a sztrájkolókat, 
mintegy 130 munkást — megbüntette 10—15 
napi elzárással és aztán visszavezettette őket 
csendőri karhatalommal a munkaadókhoz. Za­
vargástól eddig nem lehet tartani. A sztrájk 
már pár napja tart s valószínű, hogy még 
soká fog tartani, vagyis, hogy a munkások 
egyáltalán nem fognak munkába lépni. Minden 
esetben a munkások vallják kárát, mert a 
nyári doleg hónapok elpihenésével lehetetlenné 
teszik önmaguknak az amúgy is nehéz téli 
megélhetést.

* A vonni ütközöl között. Bura Fe­
renc belényessonkolyosi lakos fékező a bihari 
Erdőipar Részvénytársaság iparvasutjánál. Teg­
nap délután kocsikat tolatott. Tolatás közben két 
kocsi közzé m'-nt, hogy azt egymásba kapcsolja. E 
közben nem figyelt a vonat ütközőire s azok 
összenyomták a szerencsétlen embert. Most a 
belényesi kórházban élethalál között lebeg.

* Kon Ilonka a menhelyre kerül. 
Tegnapi számunkban megirtuk annak a kis 
leánynak a sorsát, akit a rendőrség félkegyelmű 
anyjával együtt viaszabobott a nyomorba s az 
elzüllésbe. A Tiszántúl fölhivta a rendőrség 
figyelmét a kis gyerekre s most örömmel kon­
statáljuk, hogy fölszólalásunk eredménnyel járt. 
A rendőrségen Schlögl F. Adolf karolta föl a 
kis Ilonka ügyét. Kiment az anya lakásához és 
hosszas, türelmes magyarázat kösben tudtára 
adta, hogy gyermekét állami menhelyre fogja 
vitetni, mert ő nem tudja eltartani. Az anya 
görcsösen ragaszkodott a gyönyörű gyermek­
hez, de a rendőrtiszt meggyőző érvelése után 
belenyugodott abba, hogy elvigyék tőle. Zilahy 
Antal kerületi felügyelő még a mai nap folya­
mán intézkedett, hogy a gyermeket fölvegyék 
a helybeli menhelyre.

* Beleörült a pereskedésbe. Hirsch 
Károly, a Kiviteli és Csomagszállító-Részvény­
társaság igazgatója bizonyos elszámolások kö­
vetkeztében pörbe keveredett a saját vállalatá­
val. Ez a pör már évek óta húzódott s a vele 
járó irgalmak az öreg Hirschet napról-napra 
idegesebbé tették. Néhány hét előtt súlyosan 
megbetegedett; az utóbbi napokban pedig any- 
nyira erőt vettek rajta az izgalmak, hogy hoz­
zátartozói kénytelenek voltak a bécsi Löw-féle 
szanatóriumba szállítani. A Löw szanatóriumban 
azután dühöngés fogta el Hirschet, úgy hogy 
innen a Swetiin-szanatóüumba kellett átvinni.

* Biharmegyéből nem volt senki a 
Tit&nioon. Élénken emlékezetében él még 
mindenkinek az a rettenetes tengeri katasz 
trófa, amely a «Titanic» bajóóriást érte. Az 
áldozatok bézzátartozóit Bibarmegyében is ke­
restette a belügyminiszter. A főszolgabíróktól 
az alispánhoz beérkezett jelentés szerint nincs 
biharmegyei áldozata a «Titamc»-nak.

* Szerencsétlenség a kuglizásnil 
Mézgeden Klein Jakab korcsmárosnál tegnap 
délelőtt többen kugliztak. Báb iliitónak Pántye 
Tornát, a korcsmán» cselédjét hívták. Hegedűs 
Béla, a kuglizók egyike, oly szerencsétlenül 
dobta a golyót, hogy az kiugrott a pályáról és 
Pántye Tornát leütötte. A fiút életveszélyes 
sebével beszállították a belényesi kórházba.

* A tüzérkaszárnya építése. A Vilmos 
tüzérlaktanya kibővítésének munkálatai körül 
olyan sok huza-vona volt a város részéről 
hogy a vállalkozók a város kívánságára csak 
rendkívüli munkaerők alkalmazása révén tud 
ták a munkálatokat úgy eszközölni, hogy a ki- 
köiött határidőre a kibővítéssel készen legye­
nek. így azután a laktanya már es év őszén 
átadható lesi a katonaság rsszére. Gerster, 
Megyeri és Stunyogh vállalkozók most a for­
szírozott munkákkal szemben az előirányzat

I
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összeg 3 százalékát kárpótlásul kérik a város­
tól. Ez az összeg 6742 korona. A véres tör­
vényhatósága határos a méltányos kérelem 
felett.

* A ••éplőgtpnél. Belényes*]'lakon a 
cséplést Borty Tógyer belényesujlaki gazda 
vállalta fel, kinél Aíáda Vaszali, mint fütö van 
alkalmazva. Tegnap délután a gép nagy hajtó 
szíját akarta meggyantázni. Nem figyelt a 
munkájára, hanem a cséplőt nézte. A hajtó 
kerék elkapta kezét s letépte az ujjait. A kar­
ját teljesen összeroncsolta. Sérülése életve­
szélyes.

* Munka-iskola. Minden izében érdekes 
és kedves dolgot müveit Bnday Alajos polg- 
isk. tanár a nyár folyamán. 10—12 növendéké­
vel fúrt, faragott egész nyáron s most olyan 
SI^P gycrmekjátékgyttjteménye van, hogy csu­
pa gyönyörűség. Kis szekerek, kicsike talics­
kák, apró fabázikók, pCttön kis asztalkák és 
székek magyaros kidolgozással, magyaros fes­
téssel, ott várják az érdeklődőket a polgári 
fiúiskola földszint 6 számú szobájában. A mik­
ért eddig tömérdek pénzt szórtunk ki a kül­
földre, ime megmutatta egy melegszívű magyar 
tanár, hogy az a pénz itthon maradhat a mi 
fiaink kezében. Szegény nép vagyunk, ránk 
fér a segítség. A kiállítás teljesen ingyenes és 
a kiállított tárgyak szegény emberek gyerme­
keinek első kísérletei, nehány fillérért megvá­
sárolhatók. Üdvözöljük a derék tanárt, a ki 
megmutatta, miképen kell a müveit nyugat 
tőlünk idegen slójd kultúráját átültetni a haza 
földbe, úgy hogy ez ne csak kézügyesitő gya­
korlat legyen, hanem hasznos háziiparrá izmo­
sodjék s idővel milliókat mentsen meg embe­
rekben és koronákban egyformán a kivándor­
lástól. A kiállítás e hó 20 án d. e. 9 órakor 
nyílik meg.

* Ahol nőm kaptak családi pótlé 
kot. Úgy a megyei, mint a járási tisztvi­
selők legnagyobb része mind megkapták már 
a családi pótlékot, kivéve a magyarcsékei fő- 
szolgabirósághoz beosztott tisztviselőket. Ugy- 
látszik, hogy elfeledkezett róluk a vármegye, 
pedig hát nekik is felfér a családi pótlék.

* Vojtháné vilik as urától. Érdekes 
válókereset érkezett be a szegedi királyi tör­
vényszékhez. A sok botrányba fűlt Haverda-pör 
egyik szereplőjének, Vojtha Antalnak felesége, 
aki tudvalevőleg Hódmezővásárhelyen tanítónő, 
indított válópert fogságban lévő ura ellen. A 
válókereset annál különösebb, mert néhány hó­
nappal ezelőtt még Vojtha Antalné rokonai un­
szolására sem akarta a válópert megindítani, 
akit fogságában is állandóan segített és báto­
rított.

* Lezuhant gyermek. Ma reggel fél 8 
órakor a mentők arról értesítették a rendőrsé­
get. hogy a csendőriskola építésénél baleset 
történt. A hir vétele után az ügyeletes tiszt­
viselő és detektív a helyszínére mentek, hol a 
következőket állapították meg: Olasz Gyula 
17 éves mázoló tanuló (alkalmazva van Petbő 
Zsigmondnál) a mai nap reggelén Papp István 
nevű tanonc társával kiment az újonnan 
épülő csendőriskoláboz, ahol mu okába állott. 
Olasz Gyula a második emeleten az eresz pár- 
kányzat bádogozását festette, amiközben leszál­
lóit egy kis bádog bögre festékért. Mikor is- 
mét fölment az egyik lábát át akarta tenni két­
ágú létra másik oldalára, de eközben a létra 
hirtelen eldőlt s ő pedig ívben kirepült s 13 
méter magasságból fő dre zuhant. O asz Gyu’a 
súlyos sérüléseket szenvedett. A mai napon dr 
Köves Mihály vizsgálóbirósegéd és Erlich Imre 1 

rendőrtiszt a helysziti szemlét megtartot'ák s 
megállapították, hogy a szerencsétlenséget való­
színűleg az okozta, hogy a létra egyik vége 
mozgás közben egy nyílásba jutott s ennek kö­
vetkeztében eldőlt.

* Szülők figyelmébe ajánljuk Rőser 
tan- és nevelőintézetét Budapesten (alapittatott 
1853 ban). E kitűnő hírnévnek örvendő intézet 
magában foglal 3 osztályú Felső Kereskedelmi 
Iskolát, mely teljesen egyenrangú az állami, 
községi és testületi felső kereskedelmi iskolák 
kai, és 4 osztályú polgári iskolát. Bizonyítvá­
nyai államérvényesek és az egy éves önkén­
tességre jogosítanak. Vidéki tanulók az iskolák­
kal kapcsolatos nevelő internátusba felvétetnek. 
Értesítést küld Rőser János igazgató, Budapest, 
VI., Aradi-utca 10.

Nagyvárad fejlődését bizonyítja, 
hogy már Nagyváradon régiség-üzlet is lesz. 
Egy budapesti régiség üzlet tulajdonosa Váradot 
találta a vidéki városok közül a legalkalma­
sabbnak a hirdetésben jelzett régiségüzlet meg­
nyitására, a melyre a nagyérdemű közönség 
szives figyelmét ezúttal is felhívjuk.

* Tanuljunk világnyelveket. A Rose- 
rendszerű ábrázoló nyelviskolában, a mely 
augusztus óta Bémer tér i. szám alatt működik, 
könnyű és élvezetes módon sajátíthatja el bárki 
a német, francia, angol stb nyelveket. A teljes 
kiképzés száz tanórából áll. Beiratkozni bár­
mikor lehet. Tandíj személyenként és óránként 
1 korona 50 fillér. Nappali és esti tanfolyamok.

* Járvány kórházak összes felszerelési 
tárgyait állandóan raktáron tartom előírásszerű 
összeállításban, kedvezményes árban. Weiss 
Kálmán zsákeagykereskedő, Nagyvárad Kos­
suth u. 3. a Sas-palota mellett. Telefon 905.

Vadász urak figyelmébe. A közelgő 
vadászati évadra való tekintettel felhívom a 
nagyérdemű vadász közönséget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését nálam eszközölje. 
Óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
úgy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver­
javító műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
tást. Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. lőporáruda 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladányi 
József puskamüves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.

* Aszódi Trieszti kávé és tea be­
hozatala. Csokoládé és Kakao áruháza. Nagyvárad, 
Kossuth-utca Sas-palota. Vigyázat, mert sok az 
utánzat! Jobb ízlésű családok figyelmébe ajánlva. 
Különlegességeim pörkölt kávékban:

Elsőrendű ... 1 kió 4— K
Mágnás keverék RR 1 < 4-40 «

« « 0—I 1 « 4-80 «
« « 00—I í « 6 — «

Motor üzemü kávépörkölés és darálás, a vevő 
előtt történik. Kakao 10 deka 50 fillér. Eredeti 
franckkávé-pótlék, valódi fügekávé, valódi mackkávé 
gyermekeknek. Kátreiner valódi árpakávé. Összes 
kétszersültek Karlsbadból. A kiszolgálásnál a cég 
főnöke jelen van és igy mindenki a legjobbat és a 
legolcsóbb árt érheti el. Block rendszeres beváltása. 
Blockjaimat az egész vonalon gyűjtik. Cukorka és 
csokoládé különlegességeim legjobbak, mert eredetiek. 
Gyógycukorkák eredeti lerakata.

X KoBBUth-utca 6. számú ház Körös 
felöli oldalán 3 szoba fürdő szoba es mellék 
helyiségekből álló modern emeleti lakás no­
vember 1 re kiadó. Értekezhetni Polgári Ta­
karékpénztár ’ ész vény társaság.

x CSODASZÉP csemegeszőllő! gö­
rögdinnyék; világhírű turkesatánl cukor­
dinnyék. Kiváló finom fehér és vörös hegyi­
borok, a bankszőlőből Mertz Nándor csemege­
üzletében Körös-utca. Telefon: 448. sz.

KOSSUTH U. 2. sz. ház emeletén két 
szoba s mellékhelyiségekből álló la­
kás nov 1-re kiadó. Értekezhetni a 
Polgári Takarékpénztárnál.

x üj ipartelep. Szántó Dezső nagyváradi 
mülakatos impozáns modern gépekkel felszerelt 
gyártelepét a Rulikovszky-uton a n érd. kö­
zönség szives figyelmébe ajánljuk mielőbb 
megtekintés végett. Lásd a hirdetést is.

x Róm. hath, fiatal tanító, ez évben 
végzett, elfogad helyben vagy vidéken elemi 
iskolára gyermektanitást. — Cím a kiadóban

Különleges felöltők, kosztümök 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út.

A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak!

Automobil garage és fémöntöde 
Automobil gummik lerakata

Automobil javító műhely
Bér automobil
Automobil kellékek 

Automobil gummi javító műhely 
STERN, MEZEY-Ü. 1. Telefon 194.

Idegesség, gyengeség! állapo­
tok, gyomor, bélrenyheség, 
vérszegénység, csúz, szívba­
jok ellen vizgyógyfürdők, 
vilianyfürdők, szénsavas für­
dők, iszap, fenyő, sósfürdők

Dr Rácz Ödön 
szanatóriumában 
Szilágyi Dezső n. 7. sz.

Bejáróknak egész nap nyitva. 
BENLAKÓKNAK PÉNZIÓ
Jogászok! Ügyvédjelöltek! ■
I! Egész nyáron át működik I! I
Dr. Kállay I

* Köztudomásúlag legsikeresebb 
____ előkészítés minden jogi viszsgAra.

IRODALOM.
Élet c. képes heti folyóirat aug. 18. szá­

mában Zsoldos László, a népszerű író kezd uj 
regényt Fölfelé megyünk címmel. Fordított 
regényt Abo János finn írótól találunk. Abra- 
hám Ernő elbeszélése, továbbá Gineverné, 
Győry Ilona londooi levele, Juhász Gyula és 
Somlyó Zoltán egy-egy verse, Kozmutzz Ker­
atiné cikke Japánról es Adorján Andor tanul­
mánya Hilmi pasáról, egészítik ki a gondo-



1912 augusztus 18. íiSZÁWTÚL 7

sao szerkesztett hetilap legfriss bb számát. 
Ezenkívül a választékos illusztrációk és a ren­
des rovatok teszik elevenné az Elet e heti 
számát/

A «Vasárnapi Újság» augusztus 18 iki 
számának nagyszámú értékes és érdekes képe 
között fölemlítjük Juszkó Béla törökországi raj­
zait, egy képsorozatot a nürnbergi Dürer em- 
lékekkel, Vadász Miklós pompás rajzát, egy ' 
sorozatot a görög római arckép-szobrászat re­
mekeiből. Szépirodalmi olvasmányok: Kuffka , 
Margit és Erdős Renée versei, Szende-Dárday 
Olga és Claude F rrére regénye. Lakatos 
László novellája, sto. Egyéb közlemények: 
cikk (ábrákkal) az időjárás mostani változásai­
ról, Kun Andor cikke Kossuth Lajos bankjegy­
pőréről s a rendes heti rovatok: Irodalom és 
művészet, sakkjáték stb. — A «Vasárnapi 
U;ság> előfizetési ára negyedévre öt korona. 
Megrendelhető a «Vasárnapi Újság» kiadó­
hivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. 
szám.)

Ne hagyja magát félrevezetni! 
Csillárgyár 
Nagyváradon csak egy van. Gyártelep: Scent 
János u 20. Iroda s raktár: Bémer tér 3. 
A n. é. közönség szives tudomására adom, 
hogy villamos felszerelési vállalatomhoz a 
gyártást is felvettem. 10 éve fennálló 
vállalatom a legnagyobb garantia, hogy a leg­
olcsóbb beszerzési forrás cégem. Tömeges párt­
fogást kérve kiváló tisztelettel STERN.

SPORT.
Az őszi lóversenyek.

A Nagyváradi Versenyegylet szokásos ló­
versenyét szeptember 21 és 22-én tartja meg ez 
évben a nagyváradi gyepen. A nevezési határ­
idő szeptember 11, e«'i 8 óra.

A versenyek sorrendje:
Első nap sztpt. 21.
I. Eladó handicap. 1300 korona, ebből 

1000 korona a győztesnek, 200 korona a má­
sodiknak, 100 korona a harmadiknak. Táv. kb. 
1500 m. A győztes 1500 koronáért árverés ut­
ján eladó.

III. Zerge akadályverseny, 1000 korona a 
m. kir. földtuivelesügyi miniszter ur dija. Eb 
bői 800 korona a győztesnek, 200 korona a 
másodiknak. Táv. kb. 4200 m.

III. Ürógdi akadályverseny. 1800 koroua. 
1500 korona a m. kir. földmivelésügyi mi­
niszter ur dija, 300 korona egyleti dij. Ebből 
1500 korona a győztesnek, 200 korona a má­
sodiknak, 100 korona a harmadiknak. Táv. kb. 
4200 m.

IV. Szálkai gátverseny. 1000 korona. 500 
korona Biharvármegye dija, 500 korona Nagy­
várad város dija. Ebből 800 kotona a gyŐs- 
tesnek, 200 korona a másodiknak. Táv. kb. 
2600 m.

V. Eladó gátverseny. 1500 korona adva 
az Urlovasok Szövetkezete által. Ebből 2000 
korona a győztesnek, 200 korona a második­
nak, 100 korona a harmadiknak. Táv. kb. 
2800 m.

VI. Bónéknti dij. 1800 korona. 1500 ko 
róna adva a Magyar Lovaregylet által 300 ko­
rona egvleti dij. Ebből 1500 korona a győz­
tesnek, 200 korona a másodiknak. 100 ko­
rona a harm•dikoa«'. Táv. kb 1800 m.

Második nap, szép 22.
I. Eladó verseny. 1300 korona, 1000 ko­

rona a győztesnek, 200 korona a másodiknak, 
100 korona a harmadiknak. Táv. kb. 1800 m.

II. Hadseregi akadályverseny. 1300 ko­

rona. 1000 k< rona a győztesnek, 200 korona • 
másodiknak, 100 korona a harmadiknak. Táv. 
kb. 4200 m.

III. Nagy akadályverseny Handicap. 2200 
korona, a m. kir. földmivelésügyi miniszter ur 
dija. Ebből 1800 korona a győztesnek, 300 
koron* a másodiknak, 100 korona a harmadik­
nak. Táv. kb. 5000 m.

IV. Iklódt gátverseny. 1000 korona adva 
az Urlovasok Srövetkezete által. Ebből 800 
koroua a győztesnek, 200 korona a második­
nak. Táv. kb. 2600 m.

V. Szentmátoni gátverseny. 1800 korona 
1500 korona adva a Magyar Lovaregylet által 
300 korona egyleti dij. Ebből 1500 köre na a 
győztesnek, 2C0 korona a másodiknak, 100 
korona a harmadiknak. Táv. kb. 2800 m.

VI. Nagyváradi dij. 1500 korona a m. 
kir. földmivelésügyi miniszter ur dija. Ebből 
1200 korona a győztesnek, 200 koroua a má­
sodiknak, 100 korona a harmadiknak. Táv. kb 
1300 m.

Dij mérkőzés a Sporttéren. Délután j 
órakor kezdődik ma a B. V. C dijmérkőzése 
a sporttéri pályán. Ajánlatos a közönségnek 
pontosan megjelenni, mert a NAC az első 
mérkőzésön játszik a Szolnoki Máv. sp.-e-tel. 
400 fenntartott hely áll a közönség rendelke 
zésére. A kényelemről még a szokottnál is 
jobban gondoskodott a B. V. C. vezetősége. A 
mérkőzéseket Újvári Ödön szövetségi biró ve 
zeti akit a szövetség küldött ki e fontos sze­
repre. A mérkőzés iránt igen nagy fokú az 
érdeklődés, mindenki drukkol a kedvenc Nac. 
szinekért. Reméljük, hogy minden erejükkel 
küzdeni lógnak és akkor a győzelem nem 
maradhat el. Arad és Szeged küzdelme is 
rendkívül érdekes lesz, a régi riválisok küz­
delme teljesen nyílt jellegű. A mérkőzés hely­
árai a következők: Fentartott hely K. 1'40, 
Tribün K. 1'80, II. hely K. 1. — Elővételben 
minden jegy 40 fillérrel olcsóbb.

Két vidéki sportegylet mérkőzése 
A berettyéujfalui SE. és a mezőtelegdi SE. 
ma tartja meg revanche mérkőzését Mező- 
telegden. Ugyanis a berettyóújfalui sportegy­
let football csapatát 2 : 0 arányban legyőzte a 
mezőtelegdi sportegylet. Ezért kért revanche 
mérkőzést a berettyóújfalui sportegylet, am* 
ma délután lesz Mezőteiegden. A mezőteleg- 
diek csapatában nagy a bizakodás, hogy 
megint győzni fognak. Különösen sokat vár­
nak Rolkó postasegédtiszttől, az egylet leg­
kitűnőbb fooiballistájától.

Igazságszolgáltatás.
Egy 23,000 koronás bérlet tör­

ténete.
— A bérletből kimozdított nagybérlők. —

A nagyváradi királyi törvényszék polgári 
bírósága hatalmas birtokperben mondott tegnap 
Ítéletet. Milliók forogtak kérdésben és mind a 
két fél teljes erővel működött, bogy a maga 
igazát juttassa győzelemre a birőság előtt. Tel­
jes bárom éve folyik már a rendkívüli érdekes 
per és még a Kúria csak ezután fogja kimon­
dani az utolsó szót.

Látszólag egyszerű az egész ügy. Egy nagy 
birtokos hatalmas birtokát bérbe adta. A bérbe­
vevők szerződésszegést követtek el és a bérbe 
adó emiatt a szerződés érte mében megindította 
az eljárást a bérlettől való kimozditás iránt.

A per azonban nem folyt ilyen könnyen. 
A felperes és az alperes a bizonyítékok egész 
sorozatát vitték a perbe, az első bíróság elnta-

rrn/ 
sitotta a keresetet, a törvényszék viszont helyt 
adott a felperes kérelmének, azután a Kúriához 
került az ügy, amely uj Ítélet meghozatalára 
utasította a törvényszéket.

A következő néhány adatból ki fog tűnni, 
hogy a bérlőknek milyen hatalmas érdekei fo­
rogtak kockán.

Szlávy József biharmegyei nagybirtokos 
néhány évvel ezelőtt bérbe adta 1600 hold 
terjedelmű földbirtokát Grósz Armin és fiának 
23,000 korona évi bérért. A szerződést azonban 
Grósz Arminék nem tartották be, több rend­
beli szerződésszegést követtek el. A bérbeadó 
erre, a megkötött szerződés értelmében megin­
dította a pert a bérlők ellen a székelyhídi já­
rásbíróságnál a bérletből való kimozditás iránt. 
A járásbiróság azonban nem adott helyt a ke­
resetnek. Erre a felperes, akit a per folyamán 
dr Práter Pál ügyvéd képviselt, természetesen 
felebbezést adott be a nagyváradi törvény­
székhez.

A törvényszék hosszas tárgyalás után a fel­
peres keresete értelmében tényleg kötelezte a 
bérlőket a bérlet átadására. A bérlők azonban 
az ítéletbe nem nyngodtak bele és igy a hatal­
mas, már néhány kilóra növekedett aktatömeg 
a Kúriához került. A Kúria elrendelte a bizo­
nyítás kiegészítését és nj Ítélet hozatalára köte­
lezte a törvényszéket. A kúria határozata értel­
mében tegnapelőtt hozta meg a nagyváradi tör­
vényszék az uj Ítéletet, amelylyel felperes egéss 
keresetének helyt ad és a szerződést megszün­
teti, a bérlőket a bérlet elhagyására kötelezi, 
különbeni végrehajtás terhe mellett.

A szerződés értelmében a bérlet még 11 
évtg tartott volna.

Ez az ítélet most még felkerül a Kúriához 
és az fogja az utolsó döntő szót kimondani a 
hatalmas perben.

| Bilincsbe vert foglyok * tárgya­
láson. Egy öttagú zsebmetsző társaság került 
tegnap a fogházból a királyi törvényszék bün­
tető bírósága elé: Salán Sándor, Orlandi Jó­
zsef, Kokn Miklós, Sckwartz Jenő és Klein 
Emil. Legutóbb az élesdi vásáron operáltak, 
ahol Szálé Tódor 500 koronáját lopták el. Itt 
azonban sikerült őket rajta csipái. A bíróság 
Szőllősi törvényszéki biró elnöklete alatt tár­
gyalta az ügyet. A tárgyalás szenzációja volt 
hogy mind az öt fogoly a börtönőrök kísére­
tében bilincsekbe verve állott a biróság előtt 
a tárgyaláson. Ugyanis a börtönőrök jelen­
tése szerint az egyik fogoly Snlán Sándor a 
fogházban engedetlenkedni kezdett, toporzé- 
kolt, nem akart megjelenni a biróság előtt» 
úgy hogy szinte erőszakkal kellett a tárgya­
lásra hozni. A négy társában sem volt nagy 
a bizalom, igy azután őket is bilincsekbe ver­
ték. A védők erősen tiltakoztak ez ellen, 
hogy a birőság előtt a vádlottak a perrend­
tartás ellenére bilincskben jelentek meg. Ér­
demleges tárgyalás azonban nem volt, mert a 
biróság külön-külön védő kirendelését látta 
szükségesnek és ezért a tárgyalást elnapolta.

—
Bauer-Bajor Lajos. Bauer-Bajer Lajost, 

akit tegnap hoztak meg Amerikából, dr Mar- 
galics vizsgálóbíró újra kihallgatta. A megtört 
ember teljes beismerésben van és igy a vizs­
gálóbíró nyomban átkü dte az iratokat az ügyész­
séghez. Védője Vázsonyi lesz.
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A szalont*! varrólsányek bálja. Stép 
nyári bálnak less ma színhelye Nagyszalonta. 
A kis város varróleánykái szövetkeztek egy 
báli táncmulatság rendezésére. A varróleány- 
kákát, akik lázasan és fáradhatatlan buzgóság- 
gal dolgoznak báljuk érdekében, nemes cél 
vezeti. A bál minden jövedelmét a városi ár­
vaház árváinak gondozására fordítják. A jóté­
kony célra tekintettel Nagyszalonta egyik uri- 
asszonyát, Csanády Jen önét kérték fel a bál 
védnöknőjéül. A fényes eredményűnek Ígér­
kező bálon jelen lesz nemcsak Nagyszalonta' 
hanem a járás összes intelligentiája is.

Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készit kitűnő hlr- 

nevű

Fogtechnica
Dr. Deákné

Nagyvárad, Kossuth-u. 2.
Fekete Sassal szemben

Szíjgyártó és nyerges Ozlet
Nagyvárad, Körözs-u. 33

Budapesten és külföldön 10 éven át 
szerzett bő tapasztalataim folytán azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy a mai 
kor igényeinek megfelelő úri kocsizó, 
n^8!0 tSJgás ^sorszámokat a leg­

tökéletesebb kivitelben készíthetek, úgy 
hogy készítményeim a legkényesebb igé­
nyeket is kielégíthetik. 1 8

Elfogadok továbbá mindennemű javí­
tásokat és átalakításokat jutányos árak 
mellett. A n é. közönség szives pártfogá­
sát kérve kiváló tisztelettel

Vad Gábor,
I szíjgyártó és nyerges.

TÁVIRATOK.
A király ünneplése.

Budapest, aug. 17.
(Saj. tud.) Őfelségét szűk családi 

körben kellemes ünneplésben részesítette 
a felséges család. Mária Valéria gyerme­
kei kedves verseket szavaltak s a király 
megcsókolta a gyermekek arcát.

A béli beszámoló.
Budapest, aug. 17.

(Saját tudóziiónktól.) Telegdi József or­
szággyűlési képviselő e hó 25 én tartja meg 
beszámolója, kerületének székhelyén, Bélen. \ 

beszámolóra nagyban készülődnek. A kép­
viselőt bandérium fogja várni az állomáson. A 
beszámoló után bankett lesz.

Uralkodók találkozása.
Budapest, aug. 17.

(Saj. tud.) Az Eche de Páris jelen­
tése szerint a cár rövid időn belül Len­
gyelország fővárosába fog menni, ahol 
őfelségével és a trónörökössel fog talál­
kozni. A találkozás a németcsászár hatá­
rozott kívánságára történik.

Vérengzés a vonaton
Bukarest, augusztus 17.

(Saj. tud.) Berlinből ma délután in­
dult egyik vonaton rettenetes vérengzést 
vitt véghez egy fiatal ember. Egy sza­
kaszban három nő ült. Később beszállt 
ugyanoda egy fiatalember is. Alig indult 
el a vonat a pályaudvarról, a fiatal em­
ber kést rántott s mindhárom nőt össze­
szurkálta. A nők sikoltozására megállott 
a vonat. A zűrzavarban sikerült elmene­
külnie a fiatalembernek. Állítólag egy 
elmekórházból megszökött őrült volt.

•— ■
A bácstóvárosi választás.

Budapest, aug. 17.
(Saj. tud.) Bácstóvárosban most folyik 

a képviselőválasztás. Délután 4 órakor 
a szavazatok a következőképpen állottak:

Evelovics (munkapárti) 1010
Hadzsi (ellenzéki) 38

A munkapárt biztosra vett győzelmét a 
késő éjjeli órákban jelenti tudósitőnk: 
Evelovics 1727 szavazattal győzött.

Meghalt tenniszezés közben.
Kaposvár, aug. 17.

(Saj, tud.) Nagy Aranka nevű előkelő 
urleány ma tenniszezés közben a lab­
dáért lehajolt, hirtelen összeesett és meg­
halt. Halálát gyomorvérzés okozta.

Háromszoros gyilkosság.
Pozsony, aug. 17.

(Saját tudósítónktól ) Borzalmas gyilkossá­
got fedezett ma fel a rendőrség. A Zöldla- 
utcán egy Baja Katalin nevű bázmesterné meg­
ölte 3 gyermekét. A 10 éves Katalint agyon­
szúrta, az 5 éves Adolfot megfojtotta és átlőtte, | 
a 10 hónapos Károlyt szivenlőtte. Azt mondta, 
hogy a nagy nyomor késztette a borzalmas 
tettre.

Bauernek harmadik cinkosa
Budapest, augusztus 17.

(Saját tud.) Bauer Lajos ma vallo­
mást telt. A vallomás szenzációs volt. 
Bauer megnevezte harmadik cinkostársát 
Salgó Ferenc amerikai állampolgár sze­
mélyében. Ez 60.000 koronát kapott. 
Salgót most mindenütt keresik.

Zendülés .OroszoraeAghan
Budapest, augusztus 17.

(Saját tud.) Cronstadban, a tengeré­
szek zendülése miatt, ma kihirdették az 

' ostromállapotot. A hadi tengerészek kö­
zött mindnagyobb a forrongás. Már nem­

csak az Északi, hanem Fekete terger 
haditengerészei is csatlakoztak a zen- 
dülőkhöz.

Vörhenyes honvédek.
Gyula, augusztus 17.

Tegnap este hordágyon hat beteg honvé­
det szállítottak a kórházba. Konstatálták rajtuk 
a vörheuyt. Egyikük, Hermina Pál póttartalé­
kos, estére meghalt. Kettőn sk válságos az 
állapota.

Ölt a gyanú.
Komárom, aug. 17.

(Saj. tud.) Tárnok Dezső állami közúti 
hidfeiögyelő ma felakasztotta magát. Azzal 
gyanúsították, hogy közpénzt sikkasztott. Előbb 
3-szor magára lőtt s mikor iátta, hogy a go 
lyók nem ölték meg, akkor akasztotta föl 
magát.

Bevonulás Szaloniklbe
Szaloniki, augusztus 17.

Riza bey és Isza B ilyet inár, akik kétezer 
Emberrel Üszköbbe érkeztek, azt a feltételt 
szabják, bogy a fegyverek kiszolgáltatása tekin­
tetűben őket illesse a recd-lkezési jog. Azzal 
fenyegetnek, hogy e feltétel megtagadása ese­
tén az anauták haladéktalanul bevonulnak Sza- 
lonikibe.

SZERKESZTŐI POSTA.'
H. J. Köszönjük az érdeklődést; a Népkönyv­

tár ügye valóban minden pártolásra érdemes. Az éb­
redő és cselekvő katholicizmus nyilatkozik meg 
benne, ezért hánynak ellene tüzet bizonyos körök. 
Ami pedig a felekezetieskedés vádját illeti, hát 
azt nagyon elkoptatták már ott túl a Vörös ten­
geren. Mikor a keresztényeket leszorítják min­
denünnen, az nem felekezetieskedés, hanem türe­
lem és liberalizmus. Mikor azonban a keresztények 
észhez kapnak és bátrak legalább ezt megtenni, 
hogy jó olvasmányokról gondoskodnak maguknak s 
kidobják némely hosszuhaju, de rövid eszü, sza­
badkőműves inasjelöltek vallásgyü ölő üres zöld­
ségeit és nagyképü sületlenségeit: ez felekezeties­
kedés. Volt egyszer egy tolvaj, aki mikor kerget­
ték, maga kiabálta legjobban: tolvaj, fogják megl 
Ennek az egyszerű tolvajnak egyszer sikerűit a 
stikli; azóta rendesen kikacagják azokat a gyenge 
kis utánzókat, akik utána akarják csinálni.

KÖZGAZDASÁG.
A Járadékok árfolyamesése.
Nem akarok ezen Európaszerte megnyil­

vánuló s gazdasági életünkben kétségtelenül 
nagy szerepet játszó fontos kérdésről hosszabb 
elméleti fejtegetésekbe bocsátkozni, kizárólag 
csak a nagyközönségnél tapasztalható téves, 
mondhatjuk pessimistikus felfogásnak igaztalan 
voltáról akarok néhány rövid megjegyzést 
tenni.

Minden kétséget kizáró tény az, hogy az 
áliamjáradékok árfolyamesése a küíömböző 
egymással szoros kapcsola ban lévő gazdasági 
jelenségek, egész sorozatával áll összefüggés­
ben ez az árfolyam azonban semmikép sem 
járul hozzá az államhitel esetleges gyengi ésé­
hez. Tulajdonképpeni oka az esésnek elsősor­
ban a nagyobb jövedelemmel kecsegtető egyéb
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^néicpapiroknak (Icű önben részvényeknek) at 
élénk kereslet folytán előtérbe nyomulása ax 
állampapírok rovására; mísrésat pedig mert 
országunk a jelenlegi külügyi hrlyretnél fogva 
külföldi nagyobb hiteire nem számíthat s i^y 
kizárólag mindenben csakis saját erejére tá- 
maszkodbatik.

A nyilvánuló pessimitikus felfogás egye.őre 
feltétlenül elitélendő, mert hiszen ha szigorúan 
megbíráljuk aktív gazdasági politikánkat, általá­
ban nem tekinthetjük ezen árfolyam depressiót 
egészségtelen jelenségnek. Kétségtelen azonban, 
hogy a beállt sűrű kínálatak az állam gazda­
sági életének vezetőit, il etve fele’ős fórumait 
óvatosságra intik.

Ez állapoton, csakis a további hitelop-rá- 
cióknak redukálásával az újabb kiadásoktól 
való tartózkodással, illetve azoknak esetleges 
teljes megszüntetésével lehetne sikeresen seí?i- 
teni.

Amint külügyi helyzetünk csak némiképen 
tisztázódni fog s belpolitikánk ismét a rendes 
mederbe jut, gazdasági életünkben is azonnal 
türhetőbb viszonyok fognak uralkodni. Türelem­
mel várjuk a legjobbat s ne lássunk mindjárt 
rémképeket.

Hajek Zoltán.

Gabona üzlet.
Budapesten

O árukban kevés üzlet fordul elő A mal­
mok miután nagy liszt ■készlettel rendelkeznek, 
nem szívesen vásárolnak. Uj áruban viszont az 
eladók tartózkodók. Az árfolyamok többé-ke- 
vésbé javultak.

Határidők tárlata :
Áprilisi búza 1913. — — — 11.79 
Októberi búza — — — — 11'42 
Októberi rozs — — — — 937
Októberi zab — — — — 9 73
Aug. tengeri — — — — 911
Szept. tengeri — — — — 9 01
Májusi tengeri (1913) — — 7 50

Nagyváradon.
A gabonatőzsdén tegnap kisaé élénkebb 

volt a hangulat. Bácskai rossz hírekre a búza 
határidő árfolyama 5 fillérrel emelkedett. Ké;.z 
áru változatlan.

Bua — — _ _ 11.53—11.38
Rozs — _ _ _ 9.37— 9 31
Árpa — — — _ IQ.— 10.2P
Zab — _ _ _ 9.37_ 938
Tengeri — — _ 901— 8.61

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiák- 

fának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 860 — 
Osztrák hitelrészvény — — 654,_ 
Salgótarjáni kőszén — — 778.__
Jelzálogbank — — — — 462.25

A szerkesztésért felelős:
Dr 7UCSKICS GYULA.

Középiskolai 
magánvizsgára-, érettségire-, javító vizsgákra 

át készülhet a dr. Killay-fels szeminá- 
rilimhan <Budapest, IV. Kaplony-uteza 5. 
HUIIIUdll Telefon 125-38) Eredményei köz­

tudomásúlag kiválóak.

Fürdői menetrend
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRDŐ.

Reggel , d. e. j d. u. d. u. este
Na jry várad ind. 7 49

•
9 50 2 19 1 4 89 8 10

V.-Velence » j 1 7 59 10 00 2 29 4 49 8 20Rontó 8 16 10 16 2 46 5 06 8 44
Püspökfürdő érk. 8 21 10 21 2 51 5 11 8 49

PÜ8PÖKFÜRDO—NAGYVÁRAD.

Püspökfürdő ind. 8 59 10 59 3 29 7 11 9 29Rontó > 9 04 11 04 3 34 7 16 9 34
V.-Velence > 9 17 11 19 8 47 7 81 9 47
Nagyvárad érk. 9 27 11 29 3 57 7 41 9 57

NAGYVÁRAD—FÉLIX-FÜRDŐ.

1

|! d. e. d. e. d. e. d. u. 1 este
Nagyvárad ind. 8 00 1Ó oi 2 30 4 50 881
V.-Velence » 18 10 10 10 2 40 5 00 841
Rontó » 1 8 26 10 26 2 56 5 16 856
Félix-fürdő érk J 8 83 10 88 3 03 5 23 903

FÉLIX FÜRDŐ--NAGYVÁRAI>

* Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

Félix-fürdő ind. 8 40 10 39 3 10 6 50 9 10Rontó . » 1 8 47 10 46 3 17 7 08 917V.-Velence > [ 9 00 10 59 3 30 7 20 9 30
Nagyvárad érk. ||9 10 11 09 3 40 1 7 30 9 40

Meghívó.
A Szántó-cipőgyár rÓBBVény- 

társzBág alapitői ezennel közhírré 
teszik, hogy a larsasagi részvénytő-e le­
jegyzése megtörtént, minélfogva a tisztelt 
részvényjegyzőket az aláírás záridejétől 
számított törvényes időn belül

alakuló közgyűlésre
ezennel összehívják. — Az alakuló köz­
gyűlés folyó 1912. évi szeptember hónap 
í ső napján délelőtt 9 órakor a «Nagy­
váradi Bank és Kereskedelmi részvény- 
társiság» külön helyiségében (Nagyvárad, 
Zöldfa-utca 1. sz. alatt) fog megtartatni 
a következő tárgysorozattal :

1. Az alaptőkének kellő aláírás és meg­
felelő befizetés utján történt biztosításáról meg­
győződés szerzése.

2. Az alapszabályok megállapítása.
3. A társaság megalakulása iránti határo­

zathozatal.
4. A társaság igazgatóságának ős felügyelő 

bizottságának megválasztása.
5. Az alapítók részére a felmentvény meg­

adása.
Kelt Nagyváradon, 1912. augusztus 17-én.

Tisztelettel
Ab alapítók.

I
I Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Rimanóczy-u. 10. sb.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.
Jó és Ízléses mankóért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

192

..STANDARD“ társaság vegyészeti gyár
JJ*****1 ******** BUDAPEST, IV. MAGYAR-UTCZA 44. SZ.

Poloska, moly és egyéb féregirtást WéYÍ jótállással Tálalunk vidéken is.

£

Poloska és egyéb féreg irtáshoz ajánljuk szaba­
dalmazott gázfejlesztő anyagunkat, melynek egy­
szerű alkalmazásával a poloskától végleg megsza­

badulhat,
1 szobára elegendő anyag 5 koronába kerül.

Feltétlen biztos hatású sváb és ruszni irtószer 
kilója 4 korona.

Légyirtó folyadék és por kilója 4 korona.

Patkány és egérirtáshpz ajánljuk patkány és egér- 
tifusz-baczilust. A 20. század legmegbízhatóbb pat­
kány és egérirtó szere, csak patkányt és egeret öl 
meg, emberre vagy állatra nem veszedelmes, te­
hát mindenütt elhelyezhető. A patkány és egér- 

tifusz bacilus árai:

1 kis adag 2-300 patkány kiirtására 6 K
1 nagy „ 3-600 „
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Charles Cirkusz!
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iS *<myváradon, n Najj ■-. piacoii 
felállított őri t-i s itorban
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Vasainap aug.- 18-n
Q szenzációs )

Ol<í?9<l?ís!®5
világ/ rost uj műsorral 

Kezdete (hintán 4 es 8 Is s órakor.
A modern állatidomitások legnagyobb 

szenzációja:

MISS CHARLES
17 db.-ból álló hinoroszláa csoportja.

WAGNER H. cowboy 
dompteur izgalmas mutatványa hat 

remek királytigrissel.

CHARLES igazgató 
nagyszerű idomitásában jegesmedvék 

és fókák.

Hétfőn augusztus 19-én
<1. ii. 4 órakor

Búcsú 
előadás 

fényes műsorral
dONNKE»

Ma vasárnap az állatkert d. e. 
9 órától d. u. 2-ig lesz nyitva. 
D. e. 10 órától 12-ig próba a 
ragadozókkal. Déli 12 órakor a 

ragadozó állatok etetése.

Jegyek előre válthatók: Kiss Dávid és Társa 
kölönlegessegi tőzsdében Rákícy-ut, Orsolya- 

zárdaépület kaphatók.

Köszönet nyilvánítás.
A fent hirdetett utolsó előadásaim alkalmával 

nem mulaszthatom el, hogy mindenkinek azért a 
meleg pártfogásért, melyben itt tartózkodásom 
alatt részesítettek, a legőszintébb köszönetemet ki- 

S fejezzem. — Elsősorban az igen tisztelt hatóságok­
nak, valamint a t. sajtónak a mindenkor irántunk 
tanúsított előzékenységért, de különösen a nekem 
oly kedvessé lett Nagyvárad város nagyrabecsült 
közönségének azért a számos látogatásért, mellyel 
az egész vendégszereplésem ideje alatt támogatni 
szives volt.

Kiváló tisztelettel

CHARLES CRONE
Charles cirkusz egyedüli tulajdonosa.

Charles Cirkusz!

Sarkady és Szánthó
TÍRONYÖRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30,
Ajánlja 1 hétben egy 
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésü“ járattal, réz 
»ereitekkel. Olcsó árak.
TÖBBÉVIJÚTÁLLÁS.
Villanyerö 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra. 
Saját ház.

Kincset ér
a TORDY-féle 

Hollandi 3 király tea, mivel nemcsak 
hashajtó, hanem 
egyúttal étvágy-

javitó, gyomortisztitő, emésztést elősegítő, bélmükö- 
dést szabályozó, nemkülönben a legmakacsabb gyo­
mor bajon is segít. Csomagja (kbl. 10—12-szeri hasz­

nálatra) 30 fillér.

Minden gyógy tárban kapható.

Ä Bitiarmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt.
Kegyvarcd, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Btfir »Hit alaptőke : 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetétek*?!, ht .rco'- ál­
landók ő0i°-O8 kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ki­

utat mellett gazdálkodók, kereske lök és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedéseik* (inctssó) 
oIcfó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírodra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönök át ti elő i,'ós 
törlesztés mellett.

Jelzálog és tőrlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és töldbirtokokra

Autó (automobil) tulajdonosok
szives figyelmébe.

DUCIIUATIV köpeny és tömlő, 
rNCUIvIn I Ihj vulkanizáló műhely! 
TRAPP ISTVAN Budapest, Vili. kér.

Tisza Kálmán-tér 26.
Postai megbízás naponként azonnal el lesz in­
tézve. Javítások jutányos árban. Használt gumik 

a legmagasabb árban megvételnek.

8 GRAND PRIX I
Kőbányai Polgári Sörfőző R.-T.i 
N.-Váradi és biharmegyei főraktára l 
KOLLINER D, és FIA!

CÉGNÉL PÄVEL-UTCA 26. SZ
Telefon 75. Telefon 75 í------- -—. ........ .. —--------- -

MM ■

Világos Király sörünket ‘ 
valamint SZENT ISTVÁN védjegyű 

duplamaláta í 

sörünket, melyet a legbirnevesebb i 
orvostanárok mint kiváló gyógy­

italt ajánlanak.

Vajnovszki Ferenc
nri- és női cipész, Szaniszló-n 55

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

Hallatlan olcsó árban
szállít!

Nemes Károly 
épület- és műbútor-asztalos 
N.-Várad, Beöthy Ödön-utca 47.

Ebédlő-.
háló-, 
konyha-, 
cseléd- és 
előszoba 

berendezéseket író-asztalok igen 
jutányosán kaphatók.

Épület munkákra 
költségvetés díjtalan. 

Levelekre válasz.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban-
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bevásárlási források ■
h Hu öií :

óráját jól és jutányos ár- 
ban akarja megcsinál- 1 

: tat ni, hozza el FELJN
KÁLMÁN óráshoz, Te- 
ieki-u. 9. Dr Nemes ház. 
Villanyos megállóhely. —

órákban állandó ■ 
nagy raktár.

u <

Alapdtdiott 1895-ben.
Dcu Adiuvante!

Hmrek Karoly 
épület és mübutor 
asztalos N.-Várad, 
Alapi-utca 2. szám.

Aíapittatott 1895-beo.

HA A KOSSUTH- 
utczába vezeti útja, keresse 
fel a legjobb hírnévnek örvendő 

KEPES ETEL 
varró- és hímző előnyomdá- 
ját, ahol bevásárlásait a leg­
olcsóbban eszközölheti kézi 

munka anyagokban.

Izsák Ltdia 
mellfüzői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint készülnek, or­
szágszerte nagy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető mérték szerint,
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 1. 
Főz. üzlet: TELEFON 

.I—53. szám.

Mezey János es Társa 
fűszer, csemege kereskedése 
Nagyáradon, szt. László-tér 

és Tcieki-utca sarok. •

Szolid üzlet 
többet nemad.de 
kevesebbet sem.

Ha Hat km J1
olcsó árban ké«zit Piski J 

Ferenc cipész úri és női cipőket i 
csak vgy próba és ón meg

fog győződni

Szent János-utcza
sarok, Schvarc Farkas­

féle házban.

Fő a 
kézi mosás!

A k> ,.-rre refb-kt.ál. hívja meg 
iuEíSZARUö Ä1AK1A gőzmosó 
és vegytisztító intézetét, ház­
hoz elküld és haza is szállít. 
Szarvas-tér és Liget-uteza 
sarkán. Levelekre azonnal vá­

lasz.
Telefon 67.

ízléses arany- ezüst 
ékszerek, finom, 
órák legolcsóbban 

1 aphatók

Szilágyi Géza és Ts-nál
Rákóci-nt

Telefon. 630.

Tátray Sándor 
saját miilakatos mű­
helye, vízvezeték 

szereidébe 
NAGYVÁRAD 
Körözs-utca 11. sz.

NE ADJUK 
pénzünket idegen 
cégnek, vegyünk 

lánckútat 
MÄRKÜIZ JÓZSEFNÉL 
Akadémia-u. 1. sz.

Cznkrász 
sütemények minden alkalomra 
házhoz szállítással jutányos 
árban eszközöltetnek. Meghí­
vásra házhoz küldök, levelekre 
válaszolok. Vidékre napi expe­

diálás.

Molnár János cukrász
Kolozsvári-u. 50.

Keresse föl Haás
Qimnn v’<^ru ^rfi- (‘s 
ullllUll női divat-üzletét

Szent János-utcza 46. 
gyógyszertár mellett, 

hol hallatlan olcsó 
árban lehet vásárolni.

A „Nagyváradi 
Torna Club“ 

Clubhelyisége 

Kolozsvári-utcza 50. 
szám alatt 

» «Varga féle» 
Magyar Király 

kávéházban.

Udvari kávéház 
családok kellemes szórakozó 
helye. Esténkint Bebe Kálmán 
teljes zenekarával hangverse­

nyez. — Bejárat

Szt. László-tér és 
Zöldfa-utcza.

FELDSTRICK KALMAN 
könyvkötészete és dobozgyár­

tása

NAGYVÁRAD. Rákóczi-ut, 
Moskovits palota

Biharmegye és N.-Várad város 
kir. Ítélőtábla és a megyei fő- 
szolgabiróságok és körjegyző­
ségek szerződéses szállítója.

ROZSNYAY JÓZSEF 
lufi-asztalos, Nagyvárad Kolozsvári n. 77.

Helyi és vidéki telefon szám: 1076.
Európa nagyobb városaiban évek során át szerzett gya­

korlati ismereteim lehetővé teszik, hogy a mai közönség ré­
szére a művészi kivitelű különlegességi munkákat is kellő szak­
tudással a legpontosabban elvégezhetem. Készítek továbbá: 

modern há'ó, száléi, bútor és üzleti-berendezéseket, portálo­
kat, lakás- és kastély-beiei dezéseket minden still és kivitel­
ben a legszolidabb árak mellett. Egy kísérlet elengendő, hogy | 
a t. úri kízör ség lizairrát továbbra is kiérdemeljem.

Tisztelettel ROZSNYAY JÓZSEF, müaszta’os.

. Szántó Dezső Csoda darusítás!!!!
Partiba vettem, szőnyeg, 
ágy és asztal garnitur, 
rumburger vászon, se­
lyem és csipke dolgokat.

Felárba árusítom.
Löwinger Márton
versenyáruháza Kert-u. 1. sz.

Kerékpár varrógép s 
gramophon javításokat 
készíttetni legelőnyösebb 

Horvát Béni 
mechanikusnál,

Kossuth Lajos-utca 18. 
Az összes alkatrészek 

állandóan raktáron.
TELEFON 1038. szám.

1 BÍWjl nagyváradi 
Á- ... REDŐNY-
GYÄRA Rulikovsiky-ul

TELEFON 491.

Hans Lttjos
Gáz és villanyberen­

dezési vállalat.

Elválni mii deitneUtQ 
gáz és villanyt zere- 

j léseket és jókurban- 
? tartását.
j TELEFON 1038 sz.

PENCZ JANOS
(Cipész, szakiparos.) 

NAGYVÁRA»,
Szt. Jnnos-u.34. i
Készít mérték szerint úri és női 
(Orthoepéd cipőket is) jutányos 1 
árban mérték szerint. Meghí­

vásra házhoz jövök.

Elvállalnak 
minden e 

szakmába 
vágó munká­

kat, u. m.:

i szobafestés
és

1 tapétázás.

WEINSTOCK
Testvérek 

szobafestők és 
tapétázók

N AGYVÁRAD, 
Gilányi-u. 21.

Legtisztább 
kivitel 

jutányos árak 
mellett. 

Költségvetés 
díjtalan. 

Meghi vásra 
házhoz 
jövünk.

Aíapittatott 1880-ban
Schopper György 

utóda veje
Rohoska Pál
Villanyeröre berendezett gépja­

vító, vas és rézöntöde
NAGYVÁRAD,
Sánc-utca 22. sz

1 1 “

Mayer Lajos 
kárpitos és díszítő

GYÁR-U 1 SZÁM
Elvállal minden e szak­
mába vágó munkát ju­
tányos árban. Levelező­
lap meghívásra azonnal 
jövök. Állandóan kész­

munka kapható.

Az AUGUSZTUSI költözködések­
kor a leg célszerűbb

HIRN M és FI A
< illamossági vállalatához fordulni

Kossuth Lajos-u. 16. sz
Nagy csillár raktár.

Telefon 10-54. Telefon 10 54.

Gyory Sándor 
villanyeröre berendezett 
késes és köszöröldeje

Kert-utcza, 4. szám.
1 Elvállal mindenféle speciál 

köszörüléseket és javításokat, 
haj- és szakái vágó és ló- 
nyiró gépet, zsiletté és min­
denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

Moly irtó szerek 
rovar por, poloska 
tinktnra. s többféle 
háztartási czikkek 
parket beeresztő 
viaszok kaphatók 
VADÁSZ ALBERT 
„A n g y a 1“ drogueriában 

BÉMER-TÉR.

Fotbal cipők, gumi térdvédők, 
drQC070k a legolcsóbban 
UluvuZuK kaphatók

Lefkovits és Kácser
Zöldfa-u., cipő, kalap és úri divat 

áruházában.

Villamos berendezéseket,
seit, csengő házi telephon, ipartelepek, gyárak, és malmok. 
Villamos világítási és erőátviteli berendezéseit pontosan és 

szakavatottan készít

SZENES SÁNDOR
villamos berendezési vállalata S*alárdi-n. 9. Költség­

vetéssel díjtalanul szolgálok, meghívásra azonnal jövök.

Reisinger József 
mechanikai gép és fegy- 

verjavitó műhelye

Sas palota zöldfa passzas, 
a hol a legprecízebb 
eszterga és gépmnn- 

kák készülnek.

nemad.de
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Telefon 10-87. Telefon 10-87.
A LEGMODERNEBB BÚTOROKAT

készíti

Kovács Zsigmond 
m ű a s z t a lo s 
Szacsvay-u. 70. sz. 
Géperőre berendezve.

Teltfon «agy levelezőlap hívásra azonnal 
megjelenek.

|Terv és költségvetés díjtalan.

LENGYEL JÓZSEF 
épület- és diszműbádoflos, vizvezitók-, fürdő­
szoba- és szagtalan angol klozet berendező 

elfogad 

házak, tornyok, kastélyok 
állandó jókarban tartását

Költségvetéssel úgy helyben, mint vidékre 
díjtalanul szolgál.

Bádogos és szerelő telep:
Beöthy Ödön-utca 78. sz.

Helyi és vidéki telefon 338 szám.

Mezey Dezső 
JJ2 toronyóra készítő 
Nagyvárad, Szt. János-u. 64.

Az ország egyik 
legrégibb és leg­
megbízhatóbb 

toronyóra 
készítő telepe. 
Ölesé árak, több 
évi jótállás. 
Villanyerő 
berendezés.

Kívánatra árjegyzéket 
bérmentve küld

HRITZ ANTAL
cukrászdája Nagyvárad, Széles-utci 
BALOGH-léle házban.
Elfogadok minden alkalomra cukrász süte­
mények (különlegességek) elkészítését jutá­
nyos árban, úgyszintén kapható naponta 
kitűnő minőségű fagylalt és jegeskávé is. 
Megrendeléseket házhoz szállítok.

TELEFON 12-67.

Van szerencséin értesíteni a nagyér­
demű közönséget, hogy

autogén heggesztésre
berendezkedtem. Elvállalok öntött vas, 
kovácsolt vas, réz és minden­
nemű törtrészek forrasztását.

Készítek malomberendezést, henger 
rovátkolást, vizitartányokat. itató vájukat, 
javítok feszméröket (manometer), kölcsön 
adok körszi-’attyukat jutányos napidij 
mellett. Szives pártfogást kér:

Tisztelettel

Schopper György veje

Rohoska Pál,
gépjavító műhelye,

Nagyvárad, Sáncz-utcza, 22 sz.

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy 

Csengerl-utcza 21-ik szám alatt 
saját házamban, egy a mai kor­
nak mindenképen megfelelő 

=épület és= 
műbutor asztalos

műhelyt létesítettem.
Elfogadok x előszoba és konyha 
felszereléseket minden ki­
vitelben, továbbá templom, 
iskola, gyógyszertár és ká­
véhoz berendezéseket kellő jár- 
tas-ágial. Rajzzal és költség­
vetésekkel úgy helyben, 
mint vidékre készséggel 
szolgálok. — Tömeges rende­
lésekéi kérve vagyok kiváló 

tisztelettel

Gaál József
mű-asztalos, Nagyvárad.

TELEFON 11-52 TELEFOH 11-52.

Te efon 235- Telelőn 235.

Bence gyula
ELITE 

CUKRÁSZATA KOSSUTH-UTCZA10. SZ. 

Reggeli és uzsonna kávé.
Az úri közönség legkedveltebb 
szórakozó helye. Parfait Hachee, 
vagy másféle húsos sütemények, 
torták stb. megrendelésre a leg­
pontosabban elkészíttetnek és 

házhoz szállíttatnak.

Telefon 235. Telefon 235.

Oltott mész
Bükkfa parkett, cementáru, 
cserép, fedéllemez, gipsz, nád, 
csatornázás, aszfaltozás stb.

Nagyvárad, Nagypiac-tér 1- Telefon 969.

Dngváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

BAKÓCZI-UT 10. szán.
HbIM is ridikl tilifoMZäi» 725- S

VÁLLALATI HIRDETÉS
Van szerencsénk a n. é. közönség be­
cses tudomására hozni, hogy 32 évi 
tapasztalataim és tanulmányaim után a 

mai kor igényeinek megfelelően 

építkezési irodát nyitottunk.
Elvállaljuk épület építését, átalakításo­
kat, csatornázásokat szakszerű kivitelben, 
szolid árak mellett. Nedves falak a leg­
újabb találmány szerint teljesen szá­
razzá alakítjuk át felelősség mellett. 
Szives megbízásokat kérnek tisztelettel

Kiss István és Fia
képesített kőművesmester

Nagyvárad, Keskeny-utca 9. sz.
Saját hál. Telefon 1118.
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Állandóan tiszta vizű u s z o «1 a.
Elsőrendű magyar konyha, valódi hegyi borok. Naponta 
frissen csapolt elsőrendű kőbányai „Polgári sör“. Á ven­
dégeket Bankó Kálmán szegedi zenekara szórakoztatja.
Mérsékelt áru kényelmes szo­
bák. Minél számosabb látogatást kér: DANIS ISTVÁN

bérlő.

IfcSÉ*’ Í&&
Vaszer kezet! gyár. SZÁNTÓ DEZSŐ

első nagyváradi
W* redőnyg vára. -fR

Ertesilem a t. közönséget, hogy műlakatos ipartelepemet és redőnygyáramat a 
Szent János-utczáról, Rulikovszky-ut 30. szám alá (bejárat a honvéd laktanya 
mellett) egy direkte ezen célra épített és méreteiben még eddig városunkban nem létezői 
gyárhelyi.-égembe helyeztem át. Redőny gyártmányaim: Esslingeni ablak faredönyök I 
gördülő acél bolti redőnyök, (rollók) napellenző ponyvák, Jalousiák, damaszt I
és vászon redőnyök a legkiválóbb minőségben. Felvállalok az épület és mülaka- 
tosság keretébe tartozó összes munkákat, u. m.: vasszerkezetek, vasrácsok, épület 
vasalások, biztonsági vasajtók, kivaló minőségű tűzhelyek és ajtócsukókat stb 
Szállítások vidékre a leggyorsabban. Redőny javítások szakszerűen eszközöl­
tetnek. Javítási munkák telefon hívásra.

Lakatos műhely. TELEFON: 491 SZ.

Tisztelettel

Szántó Dezső.
TELEFON: 491 SZ.

Tisztelettel értesitem a n. é. vevő közönséget, hogy a 

Te szí er Simon posztó kereskedőt 
kiegyeztettem, a csődtömeget átvettem és azt 
rendkívüli leszállított árban kiárusítom. 
A csődtömeg a következőket tartalmazza: lüszter-, angol-, 
scott- és honi divatszöveteket. Fekete- és kék kamgárno- 
kat, női costüm divatkelméket, mellényeket, schiffonokat, 
bélésárukat, szabók ellékeket és mindezen árukat

gyári áron alul kiárusítom u. m.:
egy teljes Öltönynek való 3 mtr. már . . . . K 02 40 

« « < « jobb minős, div. 3 mtr. K 06 60
« « « Imomabb « < 3 « K 12—
« < « angol divat 3 « K 19 —
« « « legfinomabb «...•$« K 28’—

a fekete- és kék kamgárnokat ugyan ilyen gyári áron alul 

jóval olcsóbban lesznek kiárusítva. Egyben 
ajánlom a n. é. vevöközönségnek az összes raktáromban 
levő szövetekhez a hozzávalókat, azaz a szabókellékeket 
a legfinomabb kivitelben, a legolcsóbb árban, u m.:

egy mór nagyon jó hozzávaló . . . K 4 50
« finomabb < . . . . K 5 50
« egész finomabb « . . . . K 7-__
fekete szalonhoz légiin. < . . . . K 8-__

Minthogy az üzlethelyiséget november t-én át kell adnom, tiszte­
lettel kérem a n. é. közönséget mielőbb egy próba bevásárlással 
megtisztelni. Teljes tisztelettel

Schwarz Kálmán & Teszler Simon
Zöldfa-utca 21. sz. "“Wl
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Szalonna, prima, 
pörkölt, nehéz áru leg- 
jutányosabhan kapható, i 
Mindennemű termények 

vétele és eladása.
Egyesült Blbarmogyel Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár Reszt-társ, 

áruosztály.
Teleky-utcza 3-lk szám, Telefon 17 2.

(ban kapható, Budapest, 
I javító műhely. — Kéijen 1

„Varázsfuvola.“
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta játszani. 
A „V arázsfuvola“rend- 
kivül kellemes, 20 acél 
trombitahanggal és 4 
erős bőgővel van ellátva. 
Diazes kivitelben, kotta­
füzettel, dalokkal,tokkal, 
ajándékkal együtt csak 

4 korona.
Csakis Vágner .Hang­
szer-Király“ ország­
szerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházá- 

. ;, József-körut 16. — Gyors-
— Kérjen fényképes hangszerárjegyzéketj

HELYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN

Francia tűzhelyek!
egyedüli gyártója:

Vajnovszky József 
épület- és mű lakatos mester 
Nagyvárad, Sztaroveszky-u. 27. sz. alatt 
Telefon tt-37. Telefon 11-37.

Főrangú hölgyek legkedvencebb szépitöszere 
a FÖLDES-féie

MARGIT-CREME
Ezen kiváló arckenőcsöt az egész világon sok 
millió úrhölgy használja, mert a legújabb tudo­
mányos búvárlatok alapján készült arc-créme és 
mert hírneves vegyészek állítása szerint ez a 
legjobb és teljesen ártalmatlan arc-szépitö 

és finomító.
A Margit-crömet a bőr azonnal felveszi, miért is 
rögtön beáll a hatás, mely valóban meglepő 
gyors és biztos. A bőr teljesen átalakul tőle 
és az üde, telt, bársonysima s rózsásfehér lesz.

Pár nap alatt eltűnnek ráncok, redők, szep- 
lök, májfoltok és mindennemű kiütések 
A Földes-féle Margit-eréme nemcsak szépíti 
az arcot, hanem ápolja és megóvja az időjárás, 

a nap és szél minden befolyása ollea.
Utánzatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk!

Kapható az egész világon. Tégelye 1K és 2 K. 
Margit-szappan 70 f. Margft-púder 1 K 20 f.

Készíti és postán küldi:

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARAD.
Kapható minden gyógyszertárban. Nagyvá­
radon : Csanda Endre, Irgalmasok, Hegedűs R. 
Kovács Béla, Leszner Alfréd, Lédig Árpád, dr. 
Medvigy Ferenc, Vadász Albert drougéria, Újvárosi 
drougéria, Berger Sándor illatszertár. Nagyszalon­
tán : Berkes Ármin, Szabó Emil gyógyszertárában.

Nagyvárad város 

VILLAMOS MŰVE
Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

FEST! TISZTIT!
vegyi leg női, férfi és 
gyermek ruhákat,

MOS!
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 

tatnak.

Gyár: Körözs-utca 13
Felvételi üzleti 
Zöldfa Passage 93.

Mokos Sándor

mp- Meg van!! 
az asszonyok öröme!

Nem kell többé mérgelődni, 
csekély tüzelővel gyorsan le­
het sütni és főzni, régi tflis- 
helyeket (sparhelt) át le­
het olcsó pénzért alakí­
tani. Háztulajdonosok, mér­
nök és építész uraknak ár­
engedmény.

Továbbá minden néven nevezendő 
lakatos munkák jutányos árban. 
Meghívás esetén házhoz jövök. 
Vidéki levelekre válaszolok.

Alaplttatott 1884 ik évben.

Készít és javít 
orgonákat, harmóniumot, 
zongorákat, pianinotés min­
den e szakmába vágó aj mun­
kát is a legújabb srisxtema szerint

Friedl Leopold
orgona-építész

Nagyúrid. Sunt Jáoos-utca 6.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Égess éjjel ügyeletes aaoigalat

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C sill á r o k.

í c lám pák

állandóan nagy választékban kap­
hatók.

VHIamos motorok
V* lóerőtől ■lulu lagpsgUi.

eFey eftezso 
mii-bádogos, vízvezeték- és csatornázási 

vállalat
Szent János-utca 22. szám.

TELEFON 532. TELEFON 532.

Telefon szám 614.

Költségvetések ingyen

Föszerelő telefonja 65. az.

Készít udvari / agy mentes 
átesetteket vízöblítéssel

Angol-closett berendezést, 
víztartány vagy önzáró dó­
séit csapokkal való öblítéssel. 
Mindennemű épület- és dísz­
bádogos munkát. Villany­

erő gépekkel berendezve.
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pH. kir. lőpor-áruda 
Vadászfegyverek
He vol ver ek
Vadászati felszerelések

Eredeti Vallersdorfi töltények

TABSOLT és BISZTÓ
(különlegességek vaskereskedésében
nagyvárad, Rákóczi-ut

Telefon 390. Telefon 390.

2—3 középiskolát végzett fiú

nyomdász tanulónak
felvétetik : :I

Szent László-nyomda
R.-T.-nál.

XI GR IX
a legjobb cipőkrém az egész világon 
Az eddigi világhírű wiksnek vitriol nélküli gyártása is.

ST. FERNOLENDT, WIEN III.
ee. és kir. udvari szállító.

ZZZZZZZZZZZZZ 80 éves gyári fennállás. ZZZZZZZZZZZZZ

Nagyváradi Templomüvegfestészet 
Üvegcsiszoló és Tükörárúgyár R.-T. 
telefon Nagyváradon, Gerliczi-utcza. telefon 

11—64. 11—64.

Üvegcsiszolás 
Üvegvésés 
Üvegbetétek 
Kirakatbetétek 
Üvegedzés

Öntött tükrök
Coli-tükrök 2. mm. vastag 
Polirt és íinn tükrök 
Fagontükrök

Fémkeretezés
Réz, nickel foglalatok
Diszüvegezés
Üvegfestészet
Homályosítás

tábla és tűkörüveg nagy raktár
Opalescens és színen üvegek Kirakatüvegek Épületüvegezés

Rajzokat és tervezéseket díjtalanul végezünk 
Árjegyzéket és árajánlatot bér ni ént ve 
Szállítónk az ország bármely részébe

Amerikai üvegmozaik épülethomlokzatok ki­
képzésére. Hajlított tükörüvegek.

axeni Laasio-uyuuida rMxvéaytánaaág, Nagyvárad.


